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AÉROSTATION - BIBLIOTHÈQUE PIERRE-LOUIS CLEMENT 

 

Cette bibliothèque d’un passionné d’aérostation, aéronaute lui-même, ingénieur de son métier, auteur de divers ouvrages 

dont une intéressante histoire des montgolfières, est remarquable à plus d’un titre. Elle n’est pas véritablement celle d’un 

bibliophile, car le fond y prime la forme et l’état des ouvrages, qui ont été pour la plupart soigneusement lus et indexés, ne 

fut pas la principale considération de son propriétaire. D’une part elle regroupe la majorité des textes classiques du 

XVIIIème siècle sur l’invention des montgolfières et les premiers vols, puis s’intéresse aux essais qui suivirent hors de 

France, particulièrement en Italie et en Angleterre. D’autre part elle s’élargit aux études scientifiques qui ont précédé ou 

suivi les premières ascensions : études et découvertes sur les gaz et la dilatation de l’air, phénomènes électriques et 

météorologiques, techniques de fabrication des enveloppes de ballons, systèmes de chauffage et essais de direction, et plus 

tard photographie aérienne. 

 

La collection s’intéresse également aux journaux et compte-rendus du temps, et offre un ensemble très remarquable des 

relations publiées dans les journaux français et étrangers du XVIIIème siècle. Enfin les romans, utopies ou projets liés au 

transport aérien ne sont pas oubliés. Plus généralement, cette bibliothèque apparaît comme le fruit d’un long et patient 

travail d’assemblage, la quasi-totalité des ouvrages présentés, qu’ils soient de physique, de chimie, d’histoire naturelle ou 

de littérature, ayant un rapport plus ou moins direct avec l’aérostation ou l’aéronautique, formant ainsi une vaste fresque 

historique du « plus lourd que l’air ».  
 

 

 

LOT IMAGE DESIGNATION ESTIMATIONS 

  LES DEBUTS DE L’AEROSTATION  

 1  

 

FAUJAS DE SAINT-FOND, [Barthélémy]. Description des expériences de la 

machine aérostatique de MM. de Montgolfier, et de celles auxquelles cette 

découverte a donné lieu; Suivi de Recherches sur la hauteur à laquelle est parvenu le 

Ballon de Champ-de-Mars; sur la route qu’il a tenue; sur les différens degrés de 

pesanteur de l’air dans les couches de l’atmosphère; D’un Mémoire sur le gaz 

inflammable…; D’une Lettre sur les moyens de diriger ces Machines…; Ouvrage 

orné de neuf planches en taille-douce, représentant les diverses Machines qui ont été 

construites jusqu’à ce jour, particulièrement celle de Versailles, & celle dans laquelle 

les hommes ont été enlevés jusqu’à la hauteur de 324 pieds, &c. &c. Paris: Cuchet, 

1783. Edition originale, in-8; xl, 299p., [7p. Approbation, Privilège, Supplément, 

Errata], 9 planches (la n° V placée en frontispice), 1 tableau dépliant, bandeaux, culs-

de-lampe.  Reliure tardive (début XIXème) en demi-basane à petits coins vélin. 

Reliure usagée mais solide : coiffe supérieure manquante, mors et extrémités frottées. 

Avec l’ex-libris manuscrit de Louis Edmond O’Reilly.  

400 / 600 
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 2  

 

FAUJAS DE SAINT-FOND, [Barthélémy]. Description des expériences de la 

machine aérostatique de MM. de Montgolfier, et de celles auxquelles cette 

découverte a donné lieu; Suivi de Recherches sur la hauteur à laquelle est parvenu le 

Ballon de Champ-de-Mars; sur la route qu’il a tenue; sur les différens degrés de 

pesanteur de l’air dans les couches de l’atmosphère; D’un Mémoire sur le gaz 

inflammable…; D’une Lettre sur les moyens de diriger ces Machines…; Ouvrage 

orne de neuf planches en taille-douce, représentant les diverses Machines qui ont été 

construites jusqu’à ce jour, particulièrement celle de Versailles, & celle dans laquelle 

les hommes ont été enlevés jusqu’à la hauteur de 324 pieds, &c. &c. Paris: Cuchet, 

1783. Edition originale, in-8; xl, 299p., [7p. Approbation, Privilège, Supplément, 

Errata], 9 planches, la n° V placée en frontispice; tableau dépliant, bandeaux, culs-

de-lampe.   

AVEC : FAUJAS DE SAINT-FOND, [Barthélemy]. Première Suite de la 

Description des expériences aérostatiques de MM. de Montgolfier. Et de celles 

auxquelles cette découverte a donné lieu; Contenant: Les Voyages aériens de la 

Muette, des Tuileries, de Lyon, de Milan, du Champ-de-Mars, &c.; Plusieurs 

Mémoires de MM. de Montgolfier & de M. le Comte de Milly, sur la manière de 

diriger les Aérostates, sur la dilation de l’air & les moyens les plus simples & les 

moins dangereux d’augmenter ou de diminuer la chaleur à volonté; Différentes 

manières d’obtenir l’air inflammable & les moyens d’en remplir un Globe de 30 

pieds de diamètre en deux heures; Un Mémoire sur la gomme élastique ou 

caoutchouc, avec la manière de faire un vernis à peu de frais, absolument semblable 

à celui de la gomme élastique, &c. &c. Ouvrage orné de cinq planches en taille-

douce. Tome Second. Paris: Cuchet, 1784. Edition originale, in-8; [ii], 366p., [1p. 

Errata], 5 planches dont frontispice. Premier ouvrage publié sur l’aérostation en 

ballon.  

AVEC : BOURGEOIS, David: Recherches sur l’Art de voler, depuis la plus haute 

antiquité jusqu’à ce jour. Pour servir de Supplément à la Description des Expériences 

aérostatiques de M. Faujas de Saint-Fond. Paris: Chez Cuchet, 1784. Edition 

originale, in-8; viii, 143p., [1p. Errata et Omissions, Approbation]. Bonne reliure 

moderne uniforme en demi-veau brun, dos à nerfs, filets et titre dorés, fers à froid, 

plats de papier à la colle pour les 3 volumes. Bel ensemble, malgré quelques 

rousseurs ou salissures aux pages de titres des premier et troisième volumes.  Rare 

ensemble de ces trois ouvrages fondamentaux en première édition. A Annonay en 

Vivarais, les frères Joseph et Etienne Montgolfier libèrent le 4 juin 1783 un ballon 

gonflé par la fumée d’un feu de paille humide. Le géologue Faujas de Saint-Fond est 

présent parmi les notables invités à cette première expérience publique. A Paris le 27 

août suivant, un ballon gonflé cette fois à l’hydrogène est lancé du Champ de Mars 

devant 200000 personnes par Jacques Charles et les frères Robert. Puis le 19 

septembre a lieu à Versailles devant le roi et sa cour la première ascension habitée… 

par un coq, un canard et un mouton. Enfin le 21 novembre au château de la Muette, 

Pilâtre de Rozier et le marquis d’Arlandes survolent Paris durant 25 minutes, et après 

une ascension à quelque mille mètres atterrissent sans encombre sur la Butte-aux-

Cailles au sud de Paris. Faujas de Saint-Fond, l’un des plus fervents partisans de la 

nouvelle invention, sera le chroniqueur enthousiaste de ces exploits, qui suscitèrent 

de multiples expériences dans les années qui suivirent. Pilâtre de Rozier sera le 

premier homme mort en service aérien, lors d’une tentative de traversée de la Manche 

le 15 juin 1785. En Français dans le texte, 175. PMM 229. Quérard III, 68.  

1200 / 1600 
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 3  

 

PINGERON. L’art de faire soi-même les ballons aérostatiques, conformes à ceux de 

M. de Montgolfier. Amsterdam, et Paris: Hardouin, s.d. [1783]. Edition originale, in-

8; 42 p, frontispice. Relié avec: Lettre à M. de *** sur son projet de voyager avec la 

sphère aërostatique de M. de Montgolfier. A Aéropolis, chez Zéphirolin, et à Paris, 

chez les marchands de feuilles volantes, l’an de la Lune... 16p. in-8, avec un beau 

frontispice dépliant représentant un ballon avec tout un équipage...Deux rares textes 

concernant l’aérostation reliés à la suite de l’ouvrage suivant: MESMER. Précis 

historique des faits relatifs au magnétisme animal jusques en avril 1781. Ouvrage 

traduit de l’allemand. Londres, 1781. Première édition française. Suivi de: Réponse 

d’un médecin de Paris à un médecin de province, sur le prétendu magnétisme animal 

de M. Mesmer. Vienne: Delalain, 1780. 16p. Suivi de: Rapport de MM. Cosnier, 

Maloet, Darcet... sur les avantages reconnus de la nouvelle méthode d’administrer 

l’électricité dans les maladies nerveuses... Paris: Pierres, 1783. [2f.], 115p.Soit 5 

ouvrages reliés en un volume in-8, dont deux rares opuscules concernent 

l’aérostation. Reliure d’époque en veau marbré frotté avec quelques défauts, dos lisse 

orné, bon état intérieur. Ex libris gravé au ballon Charles Dollfus.  

400 / 500 

 4  

 

[MORVEAU, CHAUSSIER, BERTRAND].Description de l’aérostate “L’Académie 

de Dijon”. Contenant le détail des procédés, la théorie des opérations, les dessins des 

machines & les procès-verbaux d’expériences. Le tout extrait du compte rendu à cette 

Société par MM. de Morveau, Chaussier & Bertrand. Suivi d’un Essai sur 

l’application de la découverte de MM. de Montgolfier, à l’extraction des eaux dans 

les profondeurs des mines [par Morveau]. Dijon: Causse, et Paris: Théophile Barrois, 

1784. Edition originale, in-8; [ii], v, [i: Approbation, Errata], 224p., 4 planches 

dépliantes. Portrait de Chaussier ajouté in fine.Reliure d’époque en basane blonde, 

dos lisse orné de filets dotés. Coiffe supérieure arasée, frottis aux extrémités, bon état 

intérieur; avec l’ex-libris armorié de la “Bibliothèque de Mr. le Cte. Richard de 

Vesvrotte”.  Vesvrotte fut président de la Chambre des Comptes de Bourgogne. Il 

assista le 12 juin 1784 à l’arrivée du ballon “Académie de Dijon” dirigé par Morveau 

et Virly, et fit partie des signataires du procès-verbal de l’essai aérostatique. Une 

petite note manuscrite de sa main à la page 211 signale sa présence à la descente du 

ballon.  

300 / 400 

 5  

 

[PIROUX]. L’Art de voyager dans les airs, ou les Ballons, Contenant les moyens de 

faire des Globes aérostatiques suivant la méthode de MM. De Montgolfier, & suivant 

les procédés de MM. Charles & Robert. Avec un précis historique des plus belles 

expériences qui ont été faites d’après cette célèbre découverte. Paris: Chez les 

Libraires qui vendent les Nouveautés, 1784. Nouvelle édition augmentée: 1° du détail 

historique de la grande expérience faite à Lyon le 19 janvier 1784; 2° d’une manière 

peu dispendieuse de faire le gaz inflammable; 3° de l’exposé d’un moyen ingénieux 

pour diriger à volonté les machines aérostatiques. In-8; 180p., [2p. Table], 3 planches 

gravées hors texte dont le frontispice (Arrivée de Mr. Charles à Nesle), petites 

vignettes en-tête, culs-de-lampe; 14p. Supplément: Observations de M. le comte de 

Milly, lues à l’Académie des Sciences le 6 Décembre 1783, sur divers moyens de 

charger les Globes aérostatiques, propres à diminuer les dangers des voyages aériens. 

Reliure postérieure en demi-veau, dos lisse orné avec pièce de titre, plats marbrés. 

Petit accroc et départ de fente à l’extrémité du mors supérieur, mais un exemplaire à 

toutes marges, entièrement non rogné, imprimé sur beau papier et de belle fraîcheur.  

400 / 600 

 6  

 

(SOCIÉTÉ DES SCIENCES DE MONTPELLIER).Assemblée publique de la 

Société Royale des Sciences, tenue dans la Grande Salle de l’Hôtel de cette Société, 

en présence des Etats de la Province de Languedoc, le 10 Décembre 1783. 

Montpellier: Imprimerie Jean Martel ainé, 1784. Edition originale, in-4; 118p., [3p.]. 

Broché, sous couvertures muettes de papier marbré sommairement attachées avec 

des ficelles, avec envoi manuscrit à Mr. l’abbé de Rey, de la part de M. de Ratte 

[Etienne de Ratte était secrétaire perpétuel de la Société Royale]. Mouillure aux 

derniers feuillets. Intéressant compte-rendu de la Société des Sciences de 

Montpellier, qui contient notamment deux articles sur l’aérostation: pp. 47-95 “Des 

Avantages que la Physique, et les arts qui en dépendent, peuvent retirer des globes 

aérostatiques” par l’abbé Bertholon; et, pp. 96-100, Notes sur l’invention d’un globe 

en fer blanc, et sur le moyen d’élever les ballons par le fluide électrique.  

150 / 200 
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 7  

 

[TOURNON DE LA CHAPELLE, Alexandre]. La Vie et les Mémoires de Pilatre de 

Rozier, Ecrits par lui-même; et publiés par M.  T***. Paris: l’éditeur, rue Saint 

Martin; et Belin, Bailly, Mérigot, 1786. Edition originale, in-12; [viii], 148p., planche 

dépliante comprenant 4 gravures sur bois. Les nombreux feuillets de garde de 

l’ouvrage sont couverts sur 10 pages de copies manuscrites de diverses lettres et 

articles datés juin 1785 concernant le désastre qui coûta la vie à Pilâtre de Rozier, 

ainsi que d’une lettre écrite par Pilâtre lui-même en 1783. Reliure du XIXème en 

demi-chagrin marron, dos à nerfs portant en pied les initiales V.J.V., plats et gardes 

marbrés, petits frottis aux extrémités, autrement en très bon état.Barbier IV, 1007. 

Rare ouvrage comprenant parmi les mémoires: Préparation du Bois-d’Inde, 

Préparation de dissolution d’Etain, Observations sur l’opinion de quelques 

Physiciens & Artistes, Bougies phosphoriques, Procédé pour réduire le verre en 

poudre, Réflexions sur les causes de la foudre, Expériences sur les gaz, Respirateur.  

400 / 600 

 8  

 

CAVALLO, Tibere. Histoire et pratique de l’Aérostation. Traduit de l’Anglais. Paris: 

Guillot, Librairie de Monsieur, 1786. Première édition française, après l’originale 

anglaise de 1785. [1f.], iii, 243p. (= 233, la pagination saute de 80 à 91 sans manque); 

2 planches gravées dépliantes. Reliure d’époque en demi-basane, dos à nerfs orné, 

gardes et tranches marbrées; quelques épidermures, début de fente à un mors, papier 

bruni comme il est habituel, autrement bon exemplaire. Le physicien Tibere Cavallo 

fut un précurseur dans l’étude du pouvoir ascensionnel de l’hydrogène, au moyen 

d’expériences sur les bulles de savon.  

600 / 800 

 9  

 

(SOCIÉTÉ DU MUSÉE DE BORDEAUX). Recueil des ouvrages du musée de 

Bordeaux, dédié à la Reine. Année 1787. Bordeaux: imprimerie de Michel Racle, 

1787. Grand in-8; 428p., [1p. autorisation du censeur]. Jolie reliure postérieure en 

demi-basane mouchetée, dos lisse orné de ballons dorés, couvertures muettes 

d’origine conservées. Bel exemplaire imprimé sur vergé bleuté, à toutes marges; avec 

envoi manuscrit d’un professeur de mathématiques au lycée de Bordeaux à Monsieur 

Henri de Barbimont (?). Bel exemplaire. Très rare recueil des travaux de la Société 

savante du Musée de Bordeaux, qui contient plusieurs articles d’intérêt aéronautique, 

parmi lesquels:  Relation de deux voyages aériens, les 16 juin et 26 juillet 1784, par 

MM. Darbelet, Desgranges et Chalifour, de Bordeaux (pp. 112-147);  Lettre de 

Mongolfier adressée aux mêmes et datée 30 octobre 1784 (pp. 148-150); Questions 

aux mêmes sur leurs expériences (pp. 151-153); “La Navigation aérienne”, poème 

de l’Abbé Hollieu (pp.210 - 214) ;  “Vers aux voyageurs aériens de Bordeaux”, 

poème de M. D***, (pp. 215-16).  

300 / 400 

 10  

 

BALDWIN, Thomas. Airopaidia: Containing the Narrative of a Balloon Excursion 

from Chester, the eighth of September, 1785, taken from Minutes made during the 

Voyage: Hints on the Improvement of Balloons, and mode of inflation by Steam: 

Means to prevent their descent over water: Occasional Enquiries into the State of the 

Atmosphere, favouring their Direction: With various Philosophical Observations and 

Conjectures. To which is subjoined, Mensuration of Heights by the Barometer, made 

plain: With extensive Tables. The whole serving as an Introduction to Aerial 

Navigation: With a copious Index.   Chester: Printed for the Author, by J. Fletcher; 

and sold  by W. Lowndes, London; J. Poole, Chester; and other Booksellers, 1786. 

Edition originale, in-8; [ii], viii, [1p.], 361p. [numérotées 360]; 4 planches dépliantes 

dont deux coloriées (Circular view from the balloon at its greatest Elevation; Balloon 

over Helsbye-Hill in Cheshire, Balloon prospect from above the clouds; Explanatory 

print).Reliure postérieure en plein veau, dos à nerfs. Bel exemplaire à grandes 

marges. Très rare et recherché. Les deux jolies planches coloriées semblent constituer 

les premières représentations véritables de la terre vue du ciel, à travers les nuages. 

Abbey Life 386.  

800 / 1200 
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 11  

 

GERLI, Agostino. Opuscoli di Agostino Gerli. Relazione della macchina aerostatica 

contenente uomini fatta innalzare per la prima volta in Italia nel Giardino della villa 

Andreani in Moncucco sul Milanesein giorno XXV di Febbrajo, indi piu’ 

solennemente il giorno XIII Marzo 1784. Suivi de “Discorso intorno ad una nuova 

maniera di fare Pavimenti”; Suivi de “Discorso intono all’intonacatura de’ muri…; 

Suivi de “Ragionamento sopra il progetto fatto…la chiesa di Seregno”; Suivi de 

“Riflesso per cangiar l’aria Negli spedali, nelle prigioni…”Parma: Dalla Stamperia 

Reale, 1785. In-folio; [x: titre orné d’une vignette gravée, dédicaces, page de titre 

“Relazione…”],  99p., 15 planches gravées dont 3 dépliantes, 6 jolis bandeaux gravés 

et 3 culs-de-lampe. La plupart des illustrations sont de Agostino Gerli.Cartonnage 

marbré du temps, épidermé et frotté, intérieurement un bel exemplaire très frais, avec 

les gravures en beau tirage. La première partie de l’ouvrage est consacrée à 

l’aéronautique. Avec ses frères Joseph et Charles-Joseph, l’architecte Agostino Gerli 

construisit un ballon pour Paolo Andreani, dans lequel ils effectuèrent ensemble le 

premier vol italien, le 25 février 1784, depuis le jardin d’Andreani à Moncucco. Les 

autres sections concernent divers projets d’architecture, dont un pour l’église de 

Seregno.  

800 / 1000 

 12  

 

[LANCETTI, Vincenzo]. Areostiade ossia il Mongolfiero. Poema. Diviso in venti 

canti. Tomo Primo. [Milan], 1802. Edition originale au format in-4 sur papier épais, 

à grandes marges, de la première partie (10 chants) de cet ouvrage;  [viii], 131p. 

Chaque “canto” comprend une page de titre (à l’exception du premier), et un nombre 

variable de strophes (entre 47 et 106). Reliure d’époque en basane marbrée très 

usagée, gardes marbrées. Le dos partiellement détaché recouvre un dos d’origine 

incomplet. Bel état intérieur. Edition originale de ce poème épique sur les premiers 

vols en ballon, d’une extrême rareté (un seul exemplaire signalé au Worldcat, à la 

British Library). Le poème entier en 20 chants fut publié pour la première fois en 

1803 au format petit in-8 (par Agnello Nobile).  

300 / 400 

 13  

 

[ZAMBECCARI, Francesco]. Saggio sopra la teoria e pratica delle Macchine 

aereostatiche del C.F.Z. Bologna: Ulisse Ramponi, 1800. Edition originale, petit in-

4; XIV pages. Reliure en pleine basane racinée, dos lisse orné de ballons, titre en 

long, gardes marbrées. Très bon exemplaire. Edition originale très rare du principal 

ouvrage théorique de Zambeccari (1752 - 1812). Une seconde édition fut publiée à 

Venise en 1803.  

300 / 400 

 14  

 

ZAMBECCARI, Francesco. Descrizione della macchina aerostatica del cittadino 

Francesco Zambeccari. Destinata a tentare il regolamento della medesima per 

l’Atmosfera. Bologna: Fratelli Masi e Compagno, 1803. Edition originale, petit in-8; 

32p., [3p. Dimensioni della nuova macchina, Dimensioni della Mongolfiera, Peeso 

della macchina), frontispice (les Frères Montgolfier), 3 planches dépliantes (ballon, 

parties du ballon, instruments). Bien complet du “Catalogo di tutte le parti che 

compongono la Macchina Aerostatica”. Reliure postérieure en basane racinée, dos 

lisse orné de ballons dorés, nom de l’auteur, titre, gardes marbrées, impression sur 

beau papier; bel exemplaire non rogné, à toutes marges. La description du ballon à 

hydrogène et air avec lequel Francesco Zambeccari (1752-1812) effectua, en 

compagnie de Pasquale Andreoli, la première ascension nocturne en Italie dans la 

région de Bologne du 7 au 8 octobre 1803. Le ballon finit sa course dans l’Adriatique 

et Zambeccari subit des gelures à la main qui nécessitèrent l’amputation de trois 

doigts. Il périt dans un dernier accident en 1812.  

250 / 400 

 15  

 

ZAMBECCARI, Francesco. Saggio sopra la teoria e pratica delle macchine 

aereostatiche des Cittadino Francesco Zambeccari. Venezia: Leonardo Bertazzoni, 

con approvazione, 1803. Seconde édition, in-4; VIII pages, imprimées sur deux 

colonnes. Cartonnage postérieur, dos muet; pâle mouillure en marge inférieure mais 

un très bon exemplaire. Même texte que pour l’édition originale de 1800.  

200 / 300 
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 16  

 

(ZAMBECCARI, Francesco). Lettere due sull’aereostatico tentativo e corretta 

relazione del viaggio aereo intrapreso in Bologna la Norte de 7 octobre 1803 dai 

cittadini F. Zambeccari, P. Andreoli ec. G.D. Grassetti. Tratta del descrizione e. 

stampata in Trieste. [Bologna, 1804]. Edition originale, in-16; belle impression sur 

papier vergé bleuté, à grandes marges; 40p. Contient: lettre datée Perugia, 15 mars 

1804, rédigée par le père Carmélite Scalzo; la seconde réponse de Zambeccari datée 

Bologna le 13 avril 1804. Suivi d’une adresse des mathématiciens Sebastian 

Canterzani et Girolamo Saladini de l’université de Bologna, datée du 24 mars 

1803.Reliure postérieure en pleine basane racinée, pièce de titre en long, gardes dans 

un très beau papier dominoté doré orange et or; tampon sur la page de titre de la 

“Biblioteca Malvezzi-Medici”. Relation détaillée du vol nocturne effectué par 

Zambeccari, Andreoli et Grassetti le 7/8 octobre 1803, qui se termina dans 

l’Adriatique.  

150 / 200 

 17  

 

(ZAMBECCARI, Francesco). Supplemento d’ulteriori, et piu’ interessanti notizie 

toccanti lo stato del Zambeccari, Suo arrivo a Bologna, e ricupero del Pallone. 

Venezia al Sig. Giuseppe Andrea Renier. Chiozza 26. Agosto 1804. [Venise, 1804]. 

Edition originale, in-4; IV pages.Plaquette reliée en basane racinée postérieure, dos 

lisse orné de ballons avrec titre en long, gardes marbrées; mors frottés avec petits 

départs de fentes, autrement en très bon état. Très rare supplément au récit du vol du 

22 août 1804, avec des détails sur la récupération de Zambeccari et de son ballon par 

le pêcheur Antonio Benaldi au large de Magnavacca; ainsi qu’un petit ajout de 

l’éditeur daté 27 août.  

150 / 200 

 18  

 

[ZAMBECCARI, Francesco]. Relazione dell’esperienza aero-statica eseguita in 

Bologna li xxii agosto MDCCIV anno terzo della republica italiana. Bologna: Per 

Ulisse Ramponi a S. Damiano, s.d. [17 septembre 1804]. Edition originale, petit in-

8; 37p., [1p.], impression sur beau papier. Reliure postérieure en basane racinée, dos 

lisse orné de ballons, titre en long, gardes marbrées, couvertures muettes d’origine 

conservées; un portrait en médaillon de Zambeccari et une carte en couleur 

représentant le naufrage du ballon ont été ajoutés sur les premières gardes; frottis aux 

mors et petit manque au dos, néanmoins agréable exemplaire, très frais 

intérieurement. Publié juste après le vol de Zambeccari en août 1804, qui se termina, 

une nouvelle fois, dans l’Adriatique !  

150 / 200 

 19  

 

DU PRÉ, F. Memoria sull’ aerostato di Pasqual Andreoli esposto nella chiesa di S. 

Giorgio Maggiore il di 21 novemb. 1806.Venezia: Andrea Santini, 1807. Petit in-8; 

[vi], 99p., frontispice dépliant (ballon de Andreoli s’élevant au-dessus de Venise), et 

une planche gravée dépliante (diagramme). Pleine basane marbrée postérieure, dos 

lisse orné de fers au ballon avec titre en long, gardes imprimées vert et or. Exemplaire 

très frais. Dans le dernier chapitre, Du Pré évoque un plan pour l’invasion de la 

Grande Bretagne, au moyen d’une escadre de dix aérostats gonflés à l’hydrogène, 

permettant le transport de six mille soldats avec leur armement. L’ouvrage est dédié 

au prince Eugène Napoléon, vice-roi d’Italie. D’une extrême rareté (seuls 3 ex. 

recensés au Worldcat).  

1000 / 1500 

 20  

 

LINGUET.Annales politiques, civiles et littéraires du dix-huitième siècle. Ouvrage 

périodique. T.I. à T.XII. Lausanne: Société Typographique, 1777-78 et Londres, 

1778-85. 12 volumes in-8. Reliure d’époque très usagée en basane marbrée, dos à 

nerfs (plusieurs pièces de titre manquantes), bon état intérieur. Tête de série de ce 

journal “si étrangement hardi pour l’époque” et “un des recueils les plus intéressants 

à consulter pour qui veut connaître le mouvement des idées à la fin du XVIIIème 

siècle” (Hatin). La publication, qui valut à Linguet deux années de séjour à la 

Bastille, fut poursuivie jusqu’en 1792. JOINT: un exemplaire supplémentaire du 

tome XI (Londres 1784). Ce volume, en reliure moderne mais en bel état, avec les 

couvertures d’origine conservées, débute par le récit de la “première navigation 

aérienne”, pages 3 à 41). Soit au total 13 volumes.  

100 / 150 
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 21  

 

BACHAUMONT, [Louis Petit]. Mémoires secrets pour servir à l’histoire de la 

République des Lettres en France, depuis MDCCLXII jusqu’à nos jours; ou Journal 

d’un observateur, Contenant les Analyses des Pieces de Théâtre qui ont paru durant 

cet intervalle; les Relations des Assemblées Litteraires; les Notices des Livres 

nouveaux, clandestins, prohibés; les Pieces fugitives, rares ou manuscrites, en prose 

ou en vers; les Vaudevilles sur la Cour; les Anecdotes & Bons Mots; les Eloges des 

Savans, des Artistes, des Hommes de Lettres morts, &c. Londres: John Adamson, 

1780-1789. Edition en partie originale, 36 volumes in-12. Modeste reliure d’époque 

usagée en demi-veau brun; nombreux défauts. De nombreuses références aux 

expériences aérostatiques se trouvent dispersées dans cet ouvrage.  

150 / 200 

 22  

 

(JOURNAL de PARIS). Journal de Paris.  Du Jeudi 1er janvier au Mercredi 30 juin 

1784. Paris: Imprimerie de Quillau, 1784. Suite de 182 numéros de 4 pages chacun; 

le numéro 85 du 25 mars 1784 est suivi d’un supplément de deux pages publiant une 

lettre de l’inventeur M. Deumier accompagnée d’une belle gravure dépliante de 

“chaloupe aérienne” titrée “Essai sur l’art de diriger à volonté la chaloupe D.”Reliure 

d’époque en vélin moucheté, dos à nerfs avec pièces de titre, tranches rouges, en bon 

état (départ de fentes sans gravité à l’extrémité supérieure des mors).Le Journal de 

Paris, fondé en 1777, est le premier quotidien français. Outre les rubriques de théâtre, 

nouveaux livres, foires, bourse, médecine, fourrage, décès… on trouve en ce premier 

semestre de l’année 1784 de nombreux récits, nouvelles et références aux 

expériences et découvertes aéronautiques: Blanchard, Montgolfier, Charles, Pilâtre 

de Rozier, les frères Gerli, Saussure, Miollan et Janinet, Campmas…; le récit par 

Blanchard de son voyage aérien le 23 mai à Rouen; celui du vol de la Montgolfière 

Marie-Antoinette et de sa préparation par Pilâtre de Rozier le 23 juin; l’expérience 

aérostatique de l’Académie de Dijon…; et des détails très intéressants sur 

l’organisation et l’accueil du public lors de ces démonstrations, les souscriptions 

lancées pour la construction de ballons, etc.  On trouve par ailleurs dans le numéro 

117 du lundi 26 avril, sous la rubrique “Economie”, une lettre anonyme de 3 pages 

au ton humoristique, dont le rédacteur n’est autre que Benjamin Franklin, alors 

Ambassadeur en France, proposant une solution pour économiser les frais d’éclairage 

aux chandelles durant la période du 20 mars au 20 septembre. Elle consiste à faire 

lever les parisiens plus tôt en faisant sonner les cloches des églises dès le lever du 

soleil et en taxant les volets fermés: une préfiguration lumineuse de notre système 

actuel de changement d’heure saisonnier.  

300 / 400 

 23  

 

(JOURNAUX ET ALMANACHS BELGES, 1783 à 1785). Journal politique de 

Bruxelles. Ensemble de livraisons des années 1783 à 1785, reliés en 3 volumes, de 

ce supplément au Mercure de France. La plupart des numéros contiennent des notes 

sur les expériences aéronautiques. AVEC: Almanach de Gend, 1785 (avec une 

gravure sur bois à pleine page représentant un ballon);  AVEC: Almanach poétique 

de Bruxelles pour l’an 1806. Bruxelles: Stapleaux. (contient un vaudeville sur les 

aérostats); AVEC: L’Esprit des journaux Français et Etrangers. Paris: Valade, juillet 

1783 à décembre 1783 (3 volumes en mauvais état de reliure, contenant quelques 

références à l’aérostation). Soit un ensemble de 8 volumes aux formats in-12 et in-8. 

Intéressant ensemble de journaux et almanachs comprenant des références à 

l’aérostation.  

200 / 300 

 24  

 

(GAZETTE DE BOUILLON). Journal politique ou Gazette des Gazettes. Septembre 

Seconde Quinzaine, Année 1783; Octobre Première Quinzaine, Année 1783; Juin 

Seconde Quinzaine, 1788; Septembre Seconde Quinzaine, 1788. [Bureau des 

Ouvrages périodiques]: Bouillon, avec Approbation et Privilège: 1783, 1788. 4 

cahiers in-12; Septembre 1783: 96p., les pages 66 à 73 concernent l’expérience du 

“globe ascendant” faites au Champ de Mars par MM. Charles et Robert;  Octobre 

1783: 96p., les pp. 53 à 55 concernent “le globe tombé à Gonesse”, puis l’expérience 

de Mongolfier à Versailles;  Juin 1788: 96p., les pp. 27 et 28 concernent les 

ascensions de Blanchard à Basle et à Mulhouse;  Septembre 1788: 96p., les pp. 78 à 

82 concernent l’expérience de Blanchard à Brunswick. Quatre cahiers à l’état de 

parution, sommairement reliés avec une ficelle, réunis sous chemise moderne en 

demi-basane avec pièces de titre, sous étui cartonné. En bon état.  Intéressant 

ensemble de numéros de la “Gazette de Bouillon” contenant des références à 

l’aérostation.  

150 / 200 
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 25  

 

HAMILTON, A.[rchibald].The Town and Country Magazine; or Universal 

Repository of Knowledge, Instruction and Entertainment. For July, August, 

September, October, November and December 1783. Printed for A. Hamilton Jun., 

opposite St. Dunstan’s Church, Fleet Street. And Sold by G. Robinson at N° 35 in 

Pater-noster-Row, 1783. Six livraisons reliées en un volume in-8, chacune avec sa 

page de titre; Pagination continue: July: [339], 340-392; August: [393-395], 396-

448., 1 planche; September: [449-451], 452-504; October: [505-507], 508-560; 

November: [561-563], 564-616; December: [617-619], 620-672; Supplement for 

1783: [673-675], 676-719p. [7p. Index for the complete year]; Bien que plusieurs 

gravures soient mentionnées sur les pages de tire, une seule est présente ici.Reliure 

bradel muette, usagée, en demi-basane à coins. Revue fondée par Hamilton en 1769, 

contenant des articles d’actualité nationale et internationale, des nouveautés en 

poésie et en livres, etc. Diverses actualités concernent les ballons:  Observations on 

inflammable air extracted from metals, par l’abbé Fontana, p. 406;  On Air Balloons. 

Letter to the editor by a certain S. Skylight, p. 588; Letter to the editor signée A.B., 

page 713, qui vient d’assister au lancement du ballon à Versailles le 29 septembre 

[en fait le 19], suivi d’une réponse sur un ton humoristique suggérant les possibles 

utilisations des ballons et les taxes qu’on pourrait leur imposer, signée Patrick 

O’Flighty.  

80 / 120 

 26  

 

REICHARD, August Ottokar (fondateur). Cahiers de Lecture. Troisième volume. 

Gotha: Bureau des Cahiers de Lecture, 1784. Revue mensuelle créée en 1784: 

Cahiers n° IX, X, XI et XII; pages [iii] - 390p. (pagination continue); portrait de 

Pilâtre de Rozier  par Goulet en frontispice. Chaque cahier comporte une première 

partie intitulée “Manuscrits” et une partie “Fragmens ou extraits de livres”. La 

pagination saute de 190 à 193 sans manque. Reliure postérieure en plein maroquin 

rouge, dos à nerfs orné de ballons, filets à froid d’encadrement sur les plats, gardes 

marbrées, dentelle intérieure; chaque cahier comprend une couverture supérieure et 

un feuillet préliminaire imprimés sur papier bleu. Bel exemplaire. Plusieurs articles 

de cette revue concernent les ballons: “Le Cheval aérostatique”;  “Notice de tous les 

voyages aériens, faits jusqu’à la fin du septembre 1784; “Vers à MM. Romain et 

Pilatre de Rozier, au sujet du superbe aérostat que l’on va porter de Paris à Calais…”.  

300 / 400 

 27  

 

TURNOR, Hatton. Astra Castra. Experiments and Adventures in the Atmosphere. 

London: Chapman and Hall, 1865. Première édition, fort in-4; xxiii, 530p., 

nombreuses illustrations, la plupart hors-texte. Cartonnage défraîchi en demi-chagrin 

rouge, bon état intérieur.  

150 / 200 

 28  

 

CAZENOVE, Raoul de. Premiers voyages aériens à Lyon en 1784. Lyon: Imprimerie 

Pitrait Ainé, 1887. Edition originale, in-4; tirage limité à 205 exemplaires, celui-ci 

non numéroté; 63p., 3 planches (ascension des Brotteaux, portrait de Joseph 

Montgolfier, première ascension féminine, par Madame Thible), figure dans le 

texte.Cartonnage bradel moderne en papier marbré, pièce de titre au dos, couvertures 

conservées; ex-libris au ballon de la Bibliothèque aéronautique Charles Dollfus. 

Ascension du 19 janvier 1784, Discours de Joseph Montgolfier, Ascension de 

Fleurant et Mme Thible, Chansons sur les ballons, Fin tragique de Pilâtre de Rozier, 

Centenaire de Montgolfier, Emploi de l’air surchauffé, Bibliographie, Souscripteurs. 

Très bon état.  

100 / 150 

 29  

 

DUHAMEL, L. Les Montgolfier à Avignon. Paris: A. Picard, Imprimerie H. Guigou, 

1894. Edition originale, in-8; 30p. Cartonnage bradel recouvert de papier marbré, dos 

lisse avec titre manuscrit, couverture d’origine conservée. Plaquette en très bon état.  

40 / 60 
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 30  

 

DIGONNET, Félix. L’invention de l’aérostation à Avignon en 1782 et les premières 

ascensions dans cette ville. Avec 6 planches. Avignon: François Seguin, 1906. 

Edition originale, in-8; 48p., 6 planches hors-texte (Maison Montgolfier à Avignon, 

Lampe et Fourneau du Marquis de Brantes, Soupape de l’aérostat de Brantes, 

Aérostat construit par Brantes, Assiettes aux ballons). Reliure d’époque en demi-

chagrin rouge, dos lisse orné de fers au ballon, titre en long, plats et gardes marbrés, 

couvertures conservées. Rare plaquette en très bon état.  

100 / 150 

 31  

 

VAULX, comte De la et TISSANDIER, Paul. Joseph et Etienne de Montgolfier. 

Annonay [Imprimerie Daniel Jacomet, Paris], 1926. Edition originale tirée à 320 

exemplaires, celui-ci le n° 93 imprimé pour M. Charles Gillet; in-folio.   Nombreuses 

gravures et fac-similés hors texte, certaines coloriées au pochoir. Bonne reliure en 

demi-maroquin vert à coins, dos à quatre nerfs orné d’un fer au ballon.  

150 / 200 

 32  

 

(AÉRONAUTIQUE EN ITALIE). CAPRONI GUASTI, Timina et BERTARELLI, 

Achille. Francesco Zambeccari, Aeronauta Bologna (1752-1812). Milano: Museo 

Caproni, 1931. In-4; planches hors texte et facsimilés ; bibliographie aéronautique in 

fine. Cartonnage éditeur en demi-toile, usagée aux extrémités; bon état intérieur. 

AVEC: CAPRONI GUASTI, Timina et BERTARELLI, Achille. L’Aeronautica 

Italiana Nell’Imagine 1487-1875. Milan: Museo Caproni, 1938. Grand et fort in-4: 

très nombreuses planches hors-texte, certaines en couleurs, avec bibliographie in 

fine. Cartonnage d’éditeur illustré sur les deux plats, défraîchi, bon état intérieur. Soit 

2 volumes.  

200 / 300 

 33  

 

VINDEL, Francisco. Las primeras aeronaves en America fueron de invencion 

espanola (Mexico, 1784-85).Madrid, 1954.Plaquette tirée à 100 exemplaires sur 

papier “superior ahuesado” (n° 50), grand in-8; 33p., figures dans le texte, [15p. Fac-

similés de la “Gazeta de Mexico”], [2p. Errata, Achevé d’imprimer]. Reliure 

d’époque en demi-chagrin rouge, plats et gardes marbrés, dos orné de fers au ballon, 

titre en long. Très bon exemplaire.  

60 / 100 
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 34  

 

DUPUIS-DELCOURT, [Jean-François]. Nouveau manuel complet d’Aérostation ou 

Guide pour servir à l’histoire et à la pratique des Ballons. Paris: Librairie 

Encyclopédique de Roret, 1850. Edition originale, in-12. 292p., suivi de 71p. du 

catalogue Roret daté février 1864; 16 planches dépliantes, figures dans le 

texte.Reliure d’époque en demi-basane rouge, dos lisse orné marqué en pied E. Girre 

(auteur en 1843 d’un mémoire sur la direction des aérostats); réparations sans perte 

à la page de préface et à la page 7, frottis et quelques pâles rousseurs.  

100 / 150 

 35  

 

NADAR. A terre & en l’air… Mémoires du Géant. Avec une Introduction par M. 

Babinet. Paris: E. Dentu, 1864. Edition originale, in-8; Introduction, xx (Oraisons 

funèbres de Jean-Baptiste Dupuis-Delcourt et Jean-François Pilâtre de Rozier), 21-

439p.Reliure d’époque en demi-chagrin brun à coins (mors ouverts à restaurer, dos 

noirci), couverture illustrée conservée, rousseurs. Exemplaire avec envoi de Nadar 

sur la première garde libre, daté Paris [septembre] 64: “A mon bon ami Bouju son 

Nadar” [il s’agit probablement d’Ernest Bouju, éditeur et mécène qui édita George 

Sand]. En regard se trouve l’étiquette de Nadar avec sa devise “Quand même”. Sont 

joints: Extrait de lettre manuscrite adressée au rédacteur de “l’Aéronaute” [Gaston 

Tissandier] par Nadar (?) concernant des observations aéronautiques pour la défense 

de Paris; et une feuille à en-tête de la Société de Navigation aérienne, sur laquelle 

Nadar a griffonné “Mon cher Bouju, Pouvez vous toujours hospitaliser le Géant ?”  

200 / 300 
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 36  

 

NADAR. A terre & en l’air… Mémoires du Géant. Avec une Introduction par M. 

Babinet. Paris: E. Dentu, 1864. Edition originale, in-8; Introduction,  xx (Oraisons 

funèbres de Jean-Baptiste Dupuis-Delcourt et Jean-François Pilâtre de Rozier), 21-

439p.Reliure d’époque en demi-chagrin brun, dos à nerfs orné d’un ballon portant 

les initiales S.F.N.A. (Société française de navigation aérienne), couvertures 

d’origine conservées, tampons ex-libris de la S.F.N.A et du Docteur Hureau de 

Villeneuve (qui fut son secrétaire général).  

150 / 200 

 37  

 

NADAR. Le Droit au vol. Paris: J. Hetzel, Imprimerie Lahure, s.d. [1865].Edition 

originale, in-12; [iv], iii, 115p., [1p.]Broché, couvertures imprimées en rouge, très 

défraîchies avec manques et réparations au ruban adhésif. Vicaire VI, 4.  

60 / 100 

 38  

 

HUREAU de VILLENEUVE, Abel. Revue l’Aéronaute. Bulletin mensuel illustré de 

la navigation aérienne. Paris: Janvier 1874 à Décembre 1876. 3 volumes in-8; série 

de trois années de cette publication mensuelle, de la septième à la neuvième année. 

Modeste cartonnage d’époque en demi-percaline usagée et en partie décousue mais 

assez bon état intérieur, avec les couvertures des livraisons conservées.  

200 / 300 

 39  

 

HAUVEL, Charles. De Paris à Marseille - Trajet en 6 heures - Prix des places: 4 

Francs. Paris: Charles Hauvel, Ingénieur; Paris: Imprimerie Morris Père et Fils, 1872. 

Edition originale, in-12; 36 pages. Reliure bradel postérieure en demi-toile bleue, dos 

avec pièce de titre en long, plats marbrés, avec la couverture imprimée d’origine 

entièrement conservée. Rousseurs irrégulières, autrement en très bon état. Roman 

d’anticipation dans lequel un père et son fils effectuent un voyage de Paris à 

Tombouctou en machine volante, débutant par le trajet Paris-Marseille, puis après 

changement d’appareil vers Alger et Tombouctou. Le dialogue entre père et fils est 

l’occasion d’aborder la théorie et la pratique du fonctionnement des aéronefs, qui 

sont propulsés par des ailes articulées à la manière des oiseaux. L’auteur Charles 

Hauvel, ingénieur de l’Ecole Centrale, fut un inventeur prolifique: patins-cycles ou 

vélocifères à une roue, bride élastique pour les cerfs-volants météorologiques, et 

appareil volant à ailes battantes mû par un pédalier. Très rare et curieuse plaquette, 

dont un seul exemplaire est signalé au CCFR.  

300 / 500 

 40  

 

BANS, Georges. La Double ascension du Jupiter au Havre (10 et 11 Juillet 1892). 

Paris: Librairie du Collège de France, Imprimerie Veuve Aubert, Versailles, 1892. 

Edition originale, in-12; 19p. AVEC: 2 lettres autographes de Georges Bans, la 

première de 3 pages datée du 13 octobre 1892, adressée au Directeur de “La Nature” 

[Gaston Tissandier] concernant une prochaine ascension nocturne [probablement 

celle du “Zenith” qui eut lieu le 19 octobre]; la seconde de 2p. non datée, également 

adressée à Gaston Tissandier, concernant l’invention d’une “feuille de bord aérien” 

dont un exemplaire imprimé est joint.  Plaquette reliée en demi-percaline tabac, plats 

marbrés, titre en long au dos; avec envoi manuscrit signé de Georges Bans à Paul 

Tissandier, fils de Gaston Tissandier. Document de toute rareté, accompagné des 

deux belles lettres manuscrites de l’auteur, l’une détaillant l’équipement d’éclairage 

prévu pour l’ascension nocturne d’octobre 1892.  

300 / 500 
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 41  

 

[HUARD,  Charles Lucien]. Petite Bibliothèque illustrée des Connaissances utiles. 

Paris: L. Boulanger, [1887-88]. 3 fascicules in-12 comprenant: n° 6: Les Ballons 

dirigeables; n° 33: Les Premiers ballons; n° 34: Direction des ballons. N° 6: 30p. 

(Henri Giffard, Henson, Charvin, Dupuy de Lome, Cordenons, Tissandier…), 4 

figures à pleine page;  N° 33: 30p. (Précurseurs de Montgolfier, les Premiers ballons), 

13 figures (Bateaux volants de Lana, de Bartholomeo Laurenço, Machine à voler de 

Besnier, Machine de Blanchard…);  N° 34: 30p., 19 figures (Ascension de 

Blanchard, Poisson aérostatique, Systèmes Lunardi, Alban et Vallet, Testau-Brissy, 

Jarcot, Petin…)Fascicules brochés, couvertures illustrées. Dos réparés anciennement 

à l’adhésif, couvertures détachées. Rédacteur du “Bouffon” et fondateur de “La 

Caricature”, Huard était natif du Puy-Notre-Dame en Maine et Loire. Ces petits 

fascicules paraissant tous les mercredi étaient vendus au prix de 10 centimes le 

volume. Rares plaquettes concernant l’aérostation.  

80 / 120 

 42  

 

MEYER-HEINE, H.[ippolyte]. La Photographie en ballon et la 

Téléphotographie.Conférence de la Société française de photographie. Paris: 

Gauthier-Villars, 1899. Edition originale, in-8; 31p.; 19 figures dans le texte 

(photographies, dessins). Reliure d’époque en demi-chagrin, titre en long au dos; 

exemplaire de bibliothèque (double vendu) avec le numéro de cote et les initiales 

S.F.P. (Société française de photographie) au dos; petits manques au papier des plats, 

plat supérieur en partie ensoleillé, autrement en très bon état.  

80 / 120 

 43  

 

COLLECTIF (dont ADER, BLERIOT, FARMAN, SANTOS-DUMONT...)Livre 

d’Or de la Conquête de l’Air. [Paris]: Pierre Lafitte & Cie, 1909. In-4; tirage à 500 

exemplaires. nombreuses illustrations photographiques et planches hors-texte, 

certaines en couleurs. Reliure d’époque en demi-chagrin à coins, tête dorée; coiffes 

et coins frottés, mais un bon exemplaire.  

150 / 200 

 44  

 

BRUEL, François-Louis. Histoire aéronautique par les monuments peints, sculptés, 

dessinés et gravés, des origines à 1830. Deux cents reproductions en noir et en 

couleur. Paris: André Marty, 1909. 2 volumes in-folio; tirage à 325 exemplaires (n° 

31), Reliure d’époque en demi-chagrin à coins, dos à 4 nerfs orné. Bel exemplaire de 

cet ouvrage remarquablement illustré de reproductions de documents et gravures 

d’époque, certaines coloriées au pochoir.  

300 / 500 

 45  

 

PEYREY, François. L’Idée aérienne - Aviation. Les Oiseaux artificiels. Avec une 

préface de Santos-Dumont. Paris: H. Dunod et E. Pinat, 1909. Edition originale, in-

8; xiv, 667p., frontispice et 253 figures dans le texte, certaines à pleine page. Reliure 

d’époque en demi-basane usagée, dos lisse orné d’un aéroplane, couvertures 

illustrées conservées; dos et coins frottés, bon état intérieur.  

60 / 100 

 46  

 

MARCHIS, Lucien. Vingt-cinq ans d’aéronautique française. [Paris]: Chambre 

syndicale des industries aéronautiques, 1934.2 volumes fort in-folio; innombrables 

illustrations et plans dépliants. Reliure d’époque défraîchie en demi-chagrin, bon état 

intérieur malgré des traces de mouillures en pied du second volume et en marge des 

premiers et derniers feuillets. Ouvrage rare remarquablement illustré. JOINT: 

DOLLFUS, Charles et BOUCHÉ, Henri: Histoire de l’aéronautique. Paris: 

L’Illustration, 1932. In-folio. Reliure éditeur très défraîchie, avec envoi de Dollfus. 

Soit 3 volumes.  

200 / 300 

 47  

 

AMBROSINI, Raimondo. L’Aereonautica a Bologna. Appunti di cronica raccolti da 

Raimondo Ambrosini. Bologna: Tipografia di Paolo Neri, 1912. Edition originale, 

grand in-8; 102p., [1p.], 14 illustrations à pleine page. Reliure en demi-basane rouge, 

dos lisse orné de fers au ballon, titre en long, couvertures et dos conservés. Très bon 

exemplaire.  

40 / 60 

 48  

 

LOT de 3 ouvrages: 1. BANET-RIVET: L’Aéronautique. Paris: Henry May, 1898. 

In-8; reliure éditeur en percaline verte, illustrations dans le texte; 2. RENARD, Paul: 

L’Aéronautique. Paris: Flammarion, 1909. In-12 illustré de 68 figures, reliure 

d’époque en basane souple usagée. 3. Petit tableau des Arts et Métiers. Ouvrage 

instructif et amusant à l’usage de la jeunesse, 4ème édition augmentée et ornée de 

nouvelles gravures. Paris: Lehuby, 1835, in-12. Reliure d’époque en veau raciné, 

frappée sur le premier plat du fer du “Collège royal d’Amiens”.  

80 / 120 



   

 

 Page 14 de 37 

LOT IMAGE DESIGNATION ESTIMATIONS 

 49  

 

LOT de 4 volumes: 1. BAUDRY DE SAUNIER, L. Eléments de Locomotion 

Aérienne. Etude à la portée de tous les appareils de locomotion aérienne: ballons 

libres, ballons dirigeables, aéroplanes. Description complète des principaux 

appareils, et explication détaillée de leur fonctionnement. Paris: Baudry de Saunier, 

1909. In-8; percaline d’éditeur illustrée d’un avion Rep au second plat, coiffes 

usagées, autrement très bon exemplaire illustré de 99 photographies et croquis.  2. 

BERGET, Alphonse. La Route de l’air. Paris: Hachette, ca 1910. In-4, percaline 

d’éditeur illustrée, tranches dorées, ouvrage illustré de 40 planches photographiques 

et de figures dans le texte. Dorure partiellement passée, quelques taches au plat 

inférieur.  3. MARCHIS, M.L. Leçons sur la navigation aérienne (Cours de la Faculté 

des Sciences de Bordeaux, années 1903-1904): ballons sphériques, aérostation 

militaire, aérostation scientifique, aéronautique maritime, ballons dirigeables. Paris: 

Dunod, 1904. Grand et fort in-8 carré, reliure d’époque en demi-percaline usagée.  4. 

MIGNET, Henri. Le Sport de l’air. Pourquoi et comment j’ai construit le Pou-du-

ciel. Le vol à voile cinétique des oiseaux. Paris; Taffin-Lefort, 1934. Troisième 

édition, in-8, illustrations et croquis de l’auteur. Reliure d’époque en demi-basane 

usagée, couvertures en couleur conservées.  

150 / 200 

 50  

 

LOT de 4 volumes grand in-8: TISSANDIER: Souvenirs et récits d’un aérostier 

militaire de l’armée de la Loire, 1870-71. Paris: Dreyfous, 1891. Cartonnage 

polychrome de l’éditeur avec envoi de Tissandier;  TISSANDIER: Même titre, en 

demi-chagrin;  TISSANDIER: Histoire de mes ascensions;  TAUNAY, Alfonso de 

E.: Bartholomeu de Gusmao e a sua prioridade aerostatica. S. Paulo, 1935. Ensemble 

en état moyen, rousseurs.  

60 / 100 

 51  

 

LOT de 6 volumes in-8 et grand in-8, dont: UMINSKY, W.: Au Pôle sud en ballon. 

Société d’édition, s.d. Cartonnage polychrome signé Cartier, plaque de Souze;  

LECOURNET, J.: Les Cerfs-volants. Paris: Nony, 1902. Cartonnage éditeur;  

LAPORTE, Albert: Les Naufrages aériens. Paris: Lefevre, s.d. (fin 19ème);  

LECOURNET, J.: La Navigation aérienne. Paris: Vuibert et Nony, s.d. 2ème édition;  

et 2 autres volumes. Etats divers.  

100 / 150 

 52  

 

LOT de 7 volumes pour la jeunesse au format in-4, dont 5 en cartonnages d’éditeur 

illustrés, états divers, comprenant:1. LE ROUX, Hugues: Les Hommes de l’air. 

Roman de sport et d’aventure illustré par la photographie. Paris: Société d’édition et 

de publications, [1910]. 2. VILLE, Léon: Les Naufragés de l’Alaska. Paris: Tolra, 

s.d.  3. LE FORT, G. et GRAFFIGNY, H. de: Aventures extraordinaires d’un savant 

Russe. Première partie: La Lune. Paris: Edinger, 1889. Cartonnage polychrome 

abîmé aux coiffes. AVEC 4 autres volumes.  

80 / 120 

 53  

 

LOT de 9 volumes vulgarisation et jeunesse, fin dix-neuvième ou début vingtième 

siècle, formats in-4 et grand in-8, états divers, dont: ESPITALLIER: Aérostiers et 

aviateurs. Paris: Société française d’imprimerie, s.d.;  SAINT-FEGOR, L.D.: Le 

Royaume de l’air, ca 1912;  MANGIN: L’Air et le monde aérien (3 exemplaires);  

SARAH-BERNHARDT: Dans les nuages. Impressions d’une chaise, illustré par 

Georges Clairin. Paris: Charpentier (broché, mouillures, couverture en mauvais état);  

TISSANDIER: Souvenirs d’un aérostier militaire de l’armée de la Loire, 1870-71. 

Paris: Dreyfous, 1891 etc.  

50 / 100 

 54  

 

LOT de 17 volumes de vulgarisation scientifique ou à destination de la jeunesse, de 

format in-12 et in-8, dont: TISSANDIER: Histoire de mes ascensions. Paris: 

Dreyfous, s.d.;  GRAFFIGNY, H. DE: Récits d’un aéronaute, 2ème édition. Paris: 

Delagrave, 1886;  GLAISHER, FLAMMARION, FONVIELLE et TISSANDIER: 

Voyages aériens. Paris: Hachette, 1870;  HUISMAN: Dans les coulisses de 

l’aviation, 1914-1918; MARION: Les Ballons et les voyages aériens, Paris: 

Hachette, 1869; MANGIN: La navigation aérienne,. Tours: Mame,1869; LA 

VAULX: Seize mille kilomètres en ballon. Paris: Hachette, 1903;  Mémoires de 

Armand Louis de GONTAUT, duc de Lauzun. Paris: Jonquières, 1928, exemplaire 

n° 352 d’un tirage de 500 sur vélin du Marais; et divers autres volumes. Reliures 

fatiguées ou en mauvais état.  

 

 

 

 

50 / 100 



   

 

 Page 15 de 37 

LOT IMAGE DESIGNATION ESTIMATIONS 

  SCIENCES ET TECHNIQUES  

 55  

 

BERRYAT, J. Recueil de Mémoires, ou Collection des pièces Académiques 

concernant la médecine, l’anatomie et la chirurgie, la chymie, la physique 

expérimentale, la botanique et l’histoire naturelle, T.I. à V. (France), AVEC: 

Collection académique composée des Mémoires, Actes, ou Journaux des plus 

célèbres Académies et Sociétés Littéraires étrangères…T.I. à T.XII. Paris ou Dijon: 

1754 - 1774. Ensemble de 17 volumes in-4, illustré de nombreuses planches gravées. 

Reliures d’époque en mauvais état (mouillures et moisissures, pages détachées, 

reliures accidentées et dépareillées avec pièces de tomaison fantaisistes). Une 

remarquable publication illustrée de planches gravées. La série complète, qui ne se 

rencontre que rarement, comprend au total 29 volumes (16 pour la partie française et 

13 pour la partie étrangère). Ensemble non collationné, vendu en l’état.  

300 / 400 

 56  

 

BUFFON. Œuvres complètes. Paris: Imprimerie Royale, 1770 - 1790. 58 volumes 

au format in-12, comprenant: 1. Théorie de la Terre, Histoire générale et particulière,  

Epoques de la Nature (13 volumes); 2. Histoire naturelle des Oiseaux, 1770-1785 (18 

volumes); 3. Histoire des Quadrupèdes (13 volumes); 4. Histoire naturelles des 

Minéraux (9 volumes dont le Traité de l’aimant); 5. Histoire des Quadrupèdes, 

Ovipares et des Serpents, par Lacépède, 1788-1790 (4 volumes); 6. Tables (1 

volume). Ensemble 58 volumes, tomés 1 à 58, formant l’édition complète au format 

in-12 des Œuvres de Buffon et les 4 premiers volumes de Lacépède. Collationné de 

734 planches gravées, du portrait de Buffon et de 2 cartes dépliantes.Reliure 

d’époque uniforme en basane racinée, dos lisse orné de pièces de titre et de tomaison 

rouges et vertes indiquant la tomaison générale et la tomaison particulière de chaque 

section. Reliure frottée avec quelques défauts d’usage: accidents à quelques coiffes, 

petits trous de vers, etc. mais généralement un ensemble agréable.  

500 / 800 

 57  

 

BUFFON. Histoire naturelle. Paris: Imprimerie Royale, années 1770 à 1789. 

Ensemble de 26 volumes de l’Histoire naturelle de Buffon, dans l’édition au format 

in-12 de l’Imprimerie Royale. Ensemble très incomplet, avec planches gravées; 

JOINT dans le même format: LACEPEDE: Histoire naturelle des poissons, Tome 1 

seul, et TIGNY: Histoire naturelle des insectes, Tomes 4 et 7 seuls. Paris: Roret, 

1830, avec gravures en couleurs. Soit 29 volumes. Reliure tardive uniforme en demi-

basane, certains volumes accidentés.  

100 / 150 

 58  

 

CASTEL, R.P., [Louis-Bertrand].L’Optique des couleurs, Fondée sur les simples 

Observations, & tournée sur-tout à la pratique de la Peinture, de la Teinture & des 

autres Arts Coloristes. Paris: Briasson, 1740. Edition originale, 2 parties en 1 volume 

in-12; [ii], xviii (Table), 347p., Seconde partie: Mémoires pour l’optique physique 

des couleurs: [348-352], 353 - 487p., [7p. Approbation, Privilège, Catalogue de 

Briasson]; 2 planches hors-texte. Reliure d’époque en veau moucheté, dos à nerfs 

orné, gardes marbrées, avec le tampon-ex-libris de Kodak-Pathé [l’ancien 

propriétaire de l’ouvrage, Pierre Clement, fut directeur des recherches chez Kodak]; 

coins émoussés, départs de fentes aux mors, tache d’encre sur la page de titre, 

intérieur frais.  

100 / 150 

 59  

 

CHAPTAL, J.A.Elémens de Chymie. Paris: Deterville, An V [1796].Troisième 

édition revue et augmentée, 3 volumes in-8; Reliure d’époque en basane marbrée, 

dos lisse orné avec pièces de titre et de tomaison. Un mors ouvert à restaurer, départs 

de fentes, frottis.  

60 / 100 

 60  

 

DERHAM, Guillaume. Théologie physique ou Démonstration de l’existence et des 

attributs de Dieu, Tirée des Œuvres de la Création. Accompagnée d’un grand nombre 

de Remarques & d’Observations curieuses. Traduit de l’Anglois. Strasbourg: Amand 

Köning, 1769. Nouvelle édition, in-8; 2 tomes reliés en un volume. [xvi: 

Avertissement du traducteur, Préface], 24p. Analyse de l’ouvrage, 1 - 322p. Première 

partie, [2p. Titre Seconde Partie], 323 - 627p., [13p. Table], 1 planche dépliante. 

Reliure d’époque en basane racinée, dos lisse orné, tranches rouges. Bon exemplaire 

joliment relié. Plusieurs articles concernent l’art de voler: insectes, araignées, cailles, 

colombe d’Archytas; inventions des anciens… 

Derham (1657-1735) mesura la vitesse du son en 1708.  

80 / 120 
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 61  

 

FRANKLIN, Benjamin. Expériences et Observations sur l’Électricité. Faites à 

Philadelphie en Amérique par M. Benjamin Franklin, & communiquées dans 

plusieurs Lettres à M. P. Collinson de la Société Royale de Londres. Traduites de 

l’Anglois. Paris: Chez Durand, 1756. Seconde édition, revue, corrigée & augmentée 

d’un Supplément considérable du même Auteur, avec des Notes & des Expériences 

nouvelles par M. D’Alibard, 2 volumes in-12; T.I: [vi], 28p. (Avertissement), xc 

(Histoire abrégée de l’Electricité), [12p. Préface de l’éditeur anglois], 245p., 1 

planche dépliante.   T.II: [ii], 349p., [1p. Fautes à corriger], 1 planche dépliante. 

Reliure d’époque en veau moucheté, dos à nerfs orné, gardes marbrées, tranches 

rouges. Manques de cuir  au plat supérieur de chaque volume, une coiffe arrachée et 

accident au pied d’un mors, mais très frais intérieurement. On joint: un exemplaire 

de la première édition du même ouvrage (Durand 1752, en un volume), en mauvais 

état: reliure très usagée, manque la planche, déchirures et salissures.  

150 / 200 

 62  

 

GUYOT, [Edme-Gilles]. Nouvelles récréations physiques et mathématiques, 

contenant ce qui a été imaginé de plus curieux dans ce genre, et qui se découvre 

journellement; Auxquelles on a joint les causes, leurs effets, la manière de les 

construire, et l’amusement qu’on peut en tirer, pour étonner et surprendre 

agréablement. Nouvelle édition de 1799, 3 vol. in-8, avec 100 figures. Paris: Mathiot, 

1814. 3 volumes in-8; 102 planches gravées (pour 100 annoncées). Reliure d’époque 

en demi-basane fauve, dos lisses ornés avec pièces de titre et de tomaison. Quelques 

frottis et défauts d’usage, 2 planches détachées, mais bon état général. Réédition 

tardive de cet ouvrage classique d’abord publié en 1769.  

150 / 200 

 63  

 

HAÜY,  Abbé [René-Just]. Traité élémentaire de physique. Paris: Delance et 

Lesueur, An XII-1803. Première édition, 2 volumes in-8; complet des 24 planches 

gravées dépliantes. Reliure d’époque en basane marbrée, dos à nerfs, pièces de titre 

et de tomaison; frottis et menus défauts mais un bon exemplaire.  

120 / 180 

 64  

 

MARAT, [Jean-Paul]. Recherches physiques sur le feu. Paris: Cl. Ant. Jombert, fils 

ainé, 1780. Edition originale, in-8; [iv], 202p., [2p. Approbation, Privilège]; 7 

planches dont 6 dépliantes. Reliure d’époque en veau marbré, dos à nerfs orné, 

tranches rouges, avec le tampon ex-libris de Stanislas Meunier, géologue et 

journaliste scientifique; extrémités frottées, mors partiellement fendus, bon état 

intérieur. Après plusieurs années passées en Angleterre à étudier la médecine, Marat 

s’installe à Paris et s’adonne aux expériences scientifiques. Après plusieurs mois de 

tergiversations, l’Académie des Sciences refusera de donner son approbation aux 

“Recherches” de Marat.  

200 / 300 

 65  

 

MORIN, [Jean]. Abrégé du mécanisme universel, en discours et questions physiques. 

Chartres: J. Roux, 1735. Edition originale, in-12; [23 f.], 584 p.; 4 planches gravées 

dépliantes. Reliure d’époque en veau moucheté, dos à nerfs orné. Petit travail de vers 

aux extrémités des mors, mais un bon exemplaire. Ouvrage peu courant. Plusieurs 

observations et expériences concernent la dilatation de l’air avec la température et 

l’élévation de l’air chaud.  

150 / 200 
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 66  

 

NERI, [Antonio], MERRET, [Christopher] et KUNCKEL. Art de la Verrerie, auquel 

on a ajouté: Le Sol Sine Veste d’ORSCHALL; L’Helioscopium videndi sine veste 

solem chymicum; Le Sol Non Sine Veste; Le Chapitre XI du Flora Saturizans de 

HENCKEL Sur la Vitrification des Végétaux; Un Mémoire sur la manière de faire le 

Saffre; Le Secret des vraies Porcelaines de la Chine & de Saxe; Ouvrages où on 

trouvera la manière de faire le Verre & le Crystal, d’y apporter des Couleurs, d’imiter 

les Pierres Prétieuses, de préparer et colorer les Emaux, de faire la Potasse, de Peindre 

sur le Verre, de préparer des Vernis, de composer des Couvertes pour les Fayances 

& Poteries, d’extraire la Couleur Pourpre de l’Or, de contrefaire les Rubis, de faire 

le Saffre, de faire & peindre les Porcelaines, &c. Traduits de l’Allemand par M. 

D***.Paris: Durand, Pissot, 1752. Première édition française, in-4; liii (Titre, 

Préfaces), 629p., [3p. Fautes à corriger, Approbation, Privilège]; 16 belles planches 

dépliantes, figures dans le texte. Reliure d’époque en veau marbré, dos à nerfs orné, 

pièce de titre en maroquin rouge. Très bon exemplaire à grandes marges.  

400 / 500 

 67  

 

NOLLET, Abbé. Recherches sur les causes particulières des phénomènes électriques 

et sur les effets nuisibles ou avantageux qu’on peut en attendre. Paris: Guérin et 

Delatour, 1754. In-12; xxxvi, 444p.; 8 planches dépliantes. Reliure d’époque en veau 

marbré, dos à nerfs orné, minimes frottis, mais bel exemplaire frais. JOINT: 

NOLLET: Leçons de physique expérimentale. Paris: Guérin, 1748-50. Les quatre 

premier volumes seuls (sur 6), illustrés de nombreuses planches gravées dépliantes. 

Soit au total 5 volumes.  

150 / 200 

 68  

 

PARA du PHANJAS, Abbé. Théorie des êtres sensibles, ou cours complet de 

physique, spéculative, expérimentale, systématique et géométrique. Nouvelle 

édition, rectifiée, perfectionnée, assortie aux modernes découvertes, & augmentée 

d’un cinquième volume. Paris: Didot fils, 1786. 5 volumes in-8; 40 planches gravées 

dépliantes. Reliure d’époque en basane marbrée, dos à nerfs orné avec pièces de titre 

et de tomaison. Reliures usagées: accrocs aux coiffes, mors du quatrième volume en 

grande partie fendus, galeries de vers marginales sans gravité à certains volumes. 

Cette nouvelle édition, augmentée d’un cinquième volume consacré aux nouvelles 

découvertes, comporte une planche dépliante montrant divers types de montgolfières 

et un chapitre sur les gaz, les ballons aérostatiques et leur direction. Ouvrage peu 

courant ainsi complet.  

200 / 300 

 69  

 

[PARMENTIER].Bibliothèque physico-économique, instructive et amusante, 

[Première à Huitième année].Paris: Buisson, 1784 - 1789. 12 volumes in-12 (un 

volume par année de 1782 à 1785, puis deux par année à compter de la quatrième). 

Volumes en édition originale, à l’exception de la première année qui est en cinquième 

édition.Ensemble comprenant 31 planches dépliantes (sur 32, manque une planche 

au dernier volume). Reliure d’époque non uniforme avec de nombreux défauts, état 

intérieur correct malgré de nombreuses planches mal repliées, avec quelques 

déchirures et un petit manque. Exemplaire de travail vendu en l’état.Tête de série de 

cette remarquable publication. L’année 1784 comprend plusieurs articles relatifs à 

l’aérostation. Parmi les nombreux autres sujets traités: pomme de terre, chaise 

volante, poële de Franklin, éclosion des œufs par l’electricité, secours aux noyés, 

machine fumigatoire, invention d’un biberon en verre avec tétine régulée (Baldini), 

voyage aérostatique de M. Tetu, électromètre de Saussure, paratonnerre, machine à 

dessiner, articles sur le vin, etc.  

200 / 300 

 70  

 

PAULIAN. Dictonnaire de physique, neuvième édition. Nimes: Gaude, 1789.5 

volumes in-8; T.I. 1 planche, T.II. 5 pl,, T.III. 3 pl., T.IV. 3 pl., T.V. 2 pl.; 1 tableau 

dépliant. Reliure d’époque en demi-basane à petits coins vélin (quelques accrocs), 

dos lisse orné.JOINT: PAULIAN: Dictionnaire raisonné de toutes les parties de la 

physique. Nouvelle édition augmentée des nouvelles découvertes aérostatiques, et 

ornée de 90 planches. Paris: Desray, 1790. 3 volumes in-4. Reliure d’époque en 

basane très usagée (mors ouvert, nombreux défauts). Soit au total 8 volumes.  

150 / 200 
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 71  

 

PRIESTLEY, J. Expériences et observations sur différentes espèces d’air. Traduit de 

l’Anglois par M. Gibelin. Paris: Nyon, 1777-1780.5 volumes in-12. 10 planches 

gravées dépliantes. Reliure d’époque uniforme en veau marbré, dos lisse orné. 

Minime travail de vers à un mors, mais un bel exemplaire frais. Ensemble bien 

complet de cet ouvrage important, dans lequel Priestley relate ses expériences sur 

l’isolement de divers gaz.  

300 / 500 

 72  

 

PRIESTLEY, Joseph. Experiments and Observations on different kinds of Air, and 

other branches of Natural Philosophy, connected with the subject. In three volumes, 

being the former Six Volumes abridged and methodized, with many 

Additions.Birmingham: Printed by Thomas Pearson and sold by J. Johnson, London, 

1790. First edition, 3 volumes 8vo; Volume I: frontispice dépliant,  li (Dedicace, 

Preface, Contents), 411p.; 8 planches dépliantes. Volume II: viii, 472p.  Volume III: 

viii, 572p., [6p. Catalogue of books by Priestley]. Reliure anglaise d’époque en veau 

moucheté, dos à nerfs. Ex-libris de J. Laissus (probablement le chimiste Joseph 

Laissus, 1900-1969). Reliure un peu sèche, dos craquelés, mors frottés avec départ 

de fente au mors supérieur du premier volume, un assez bon ensemble néanmoins. 

Edition condensée, mais avec quelques articles ajoutés, de cet important ouvrage 

publié pour la première fois en six volumes de 1774 à 1786. On attribue généralement 

à Joseph Priestley la découverte de l’oxygène vers 1774 et son isolement à l’état 

gazeux, bien que Lavoisier ait aussi revendiqué cette découverte. DSB XII,145.  

150 / 200 

 73  

 

RICHARD, Abbé [Jérôme]. Histoire naturelle de l’air et des météores. Paris: Saillant 

& Nyon, 1770 - 1771. Première édition, 10 volumes in-12; Environ 500 pages par 

volume, quelques petits bandeaux et en-têtes. Reliure d’époque en veau marbré, dos 

à nerfs orné. Bon exemplaire.  

200 / 300 

 74  

 

RICHARD, Abbé [Jérôme]. Histoire naturelle de l’air et des météores. Paris: Saillant 

& Nyon, 1770-1771.Première édition, 10 volumes in-12; Environ 500 pages par 

volume, quelques petits bandeaux et en-têtes.Reliure d’époque fatiguée en basane 

mouchetée, dos lisses ornés avec pièces de titre et de tomaison; nombreux défauts 

aux coiffes et aux mors (exemplaire de travail).  

100 / 150 

 75  

 

ROMAS, [Jacques de]. Mémoire, sur les moyens de se garantir de la Foudre dans les 

maisons; suivi d’une Lettre sur l’invention du Cerf-volant électrique, avec les pièces 

justificatives de cette même Lettre. Bordeaux: Chez Bergeret, et Paris, chez Pissot, 

1776. In-12; 156p., [4p. Privilège, Errata], 2 planches dépliantes. Broché à l’état de 

parution sous couvertures d’attente en papier à la colle, étiquette manuscrite au dos; 

Accrocs au papier du dos, quelques pages brunies, mais un bon exemplaire 

entièrement non rogné. De Romas revendique avoir eu l’idée du paratonnerre avant 

Benjamin Franklin, en lui donnant le nom de “cerf volant électrique”. Suivent des 

pièces justificatives à partir de la page 145 dont un rapport de l’Académie des 

Sciences “Qui prouvent que M. de Romas a imaginé avant M. Franklin le Cerf-volant 

Eléctrique”. Avec lettre de Franklin en anglais et sa traduction. Fort rare.  

300 / 500 
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 76  

 

ROZIER, Abbé. Cours complet d’Agriculture, théorique, pratique, économique, et 

de médecine rurale et vétérinaire, ou Dictionnaire universel d’AgricultureParis: Rue 

et Hôtel Serpente, 1785-1805. 12 volumes in-4, dont deux de supplément; collationné 

complet du frontispice, de 269 planches gravées et de 11 tableaux, souvent dépliants; 

jolies vignettes sur pages de titre. Reliure d’époque en demi-basane blonde à petits 

coins vélin, dos à nerfs orné de filets dorés. Reliure usagée aux extrémités, travail de 

vers à l’extrémité de certains mors, accidents à plusieurs coiffes, un cahier détaché 

au T.I., un coin manquant à une planche sans atteinte à la gravure au T.IX,  quelques 

rares mouillures marginales, mais exemplaire solide en bon état intérieur. ON 

JOINT: ROZIER et MONGEZ: Observations sur la Physique, sur l’Histoire 

naturelle, et sur les Arts. Paris: Janvier - Décembre, 1784. 2 volumes in-4 ornés de 

20 planches gravées, certaines dépliantes (quelques articles concernant Montgolfier 

et l’aérostation). Reliure d’époque en demi-basane, plats et tranches marbrés, dos à 

nerfs orné; travail de vers à la reliure, coiffes défectueuses, bon état intérieur. Ex-

libris armorié Jos. Coltman (et ex-libris gravé de Rozier rapporté).  Soit 14 volumes.  

500 / 800 

 77  

 

SIGAUD DE LA FOND, [Joseph Aignan]. Essai sur différentes espèces d’Air-Fixe 

ou de Gas, Pour servir de suite & de supplément aux Elémens de Physique du même 

Auteur. Paris: P. Fr. Gueffier, 1785. Nouvelle édition, revue et augmentée [par 

Urbain François Rouland, neveu de Sigaud], in-8; xxviii (Approbation, Privilège, 

Avis de l’éditeur, Préface), 499p., [1p. Fautes], 8 planches dépliantes. Reliure 

d’époque en basane mouchetée, dos à nerfs orné, gardes marbrées. Exemplaire de 

prix orné du fer de l’Ecole centrale de Lyon sur le premier plat; coiffe supérieure 

abimée, coins émoussés, extrémités frottées, bon état intérieur malgré des planches 

mal repliées. L’édition originale de 1779 ne contenait que 400 pages et 5 planches.  

100 / 150 

 78  

 

SIGAUD DE LA FOND. Elémens de physique théorique et expérimentale. Paris: 

Gueffier, 1777. Edition originale, 4 volumes in-8; 25 planches dépliantes. Reliure 

d’époque en basane marbrée, dos à nerfs orné. Reliure usagée (mors partiellement 

fendus, épidermures, accidents aux coiffes et à une pièce de tomaison), bon état 

intérieur. Ex-libris armorié de la bibliothèque de Quevilly.  

150 / 200 

 79  

 

SIGAUD DE LA FOND. Elémens de physique théorique et expérimentale. Seconde 

édition. Paris: Gueffier, 1787. 4 volumes in-8; frontispice et 25 planches dépliantes. 

Reliure d’époque en basane marbrée, dos à nerfs orné. Travail de vers sur les plats, 

aux coiffes et aux mors, avec manques de cuir, frottis et épidermures, mais 

exemplaire d’une grande fraîcheur intérieure. Ex-libris armorié dans chaque volume 

de la bibliothèque du château des Ormes (propriété de la famille d’Argenson aux 

XVIIIème et XIXème siècles).  

150 / 200 

 80  

 

(SCIENCES ET ARTS). Manuel encyclopédique et pittoresque des Sciences et des 

Arts, ou, Description raisonnée d’une galerie systématique composée de 226 

planches gravées sur pierre, représentant près de 5000 sujets tirés de l’histoire 

naturelle, la chimie, la physique, la géographie universelle, la géométrie, la 

statistique générale, les armemens militaires de tous les siècles et de toutes les 

nations, l’archéologie, la numismatique, le blason, l’ethnographie, l’architecture 

civile, militaire et navale, la métallurgie, la mythologie et les cultes. Paris: Herder, 

1835. Edition originale, 4 volumes in-4; T.I: planches 1 à 37; T.II: pl. 38 à 111; T.III: 

pl. 112 à 188; T.IV: pl. 189 à 226. Élégante reliure d’époque en demi-basane verte, 

dos lisse orné, plats marbrés; plats légèrement frottés, mais un joli exemplaire. 

Ouvrage fort rare, complet de ses 226 planches lithographiées représentant quelque 

5,000 sujets. (Aucun exemplaire complet répertorié au CCFR)  

300 / 400 

 81  

 

PATHÉ, Charles. Le film vierge Pathé. Manuel de développement et de tirage. Paris: 

Pathé-Cinéma, 1926. Edition originale, in-8; xii, 155p., et 6 “tableaux” dépliants 

présentant in fine 107 échantillons de films montrant les effets d’une bonne ou 

mauvaise exposition avec les différents types de films, l’influence de la température, 

de l’exposition et de la sensibilité des émulsions, les teintures et les films couleur à 

support teinté, le virage des couleurs, etc. Reliure éditeur en demi-chagrin, dos refait 

avec ancien dos en grande partie conservé, bel état intérieur.  

500 / 800 
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 82  

 

(PATHÉ, Entreprise). Cinématographes Pathé. Usines, théâtres et magasins 1910. 

(titre de couverture). Paris, [1910]. Album publicitaire oblong (13 x 22 cm) 

comprenant une page de titre (”La plus importante manufacture du monde”) et 30 

feuillets avec une illustration photographique au recto: magasins, usines et 

succursales en France et à l’étranger, laboratoires et ateliers divers. Cartonnage 

d’origine un peu défraîchi (coins émoussés, réparation au ruban adhésif sur le plat 

inférieur, taches, ex-bibliothèque avec tampons (Kodak-Pathé Vincennes).  

200 / 300 

 83  

 

PATHÉ. Charles. Souvenirs et conseils d’un parvenu. Paris, 1926. Edition originale 

tirée à 100 exemplaires seulement, celui-ci avec envoi de Pathé (n° 69), in-8; portrait 

photographique de l’auteur en frontispice. Reliure d’époque en demi-maroquin fauve 

à gros grain (Zindel, rel.), tête dorée. Quelques frottis sans gravité, minime trace de 

mouillure en bordure d’un plat, autrement en très bon état. Passionnant récit 

autobiographique de Charles Pathé, entrepreneur autodidacte à l’enfance misérable. 

D’une extrême rareté (aucun exemplaire au CCFR).  

600 / 1000 

 84  

 

(PHOTOGRAPHIE, et CHIMIE appliquée à la Photographie).  POITEVIN, A.: 

Traité des impressions photographiques. 2ème édition, in-12. Paris: Gauthier-Villars, 

1883. Demi-chagrin d’époque, exemplaire de bibliothèque;  AVEC: COISSAC, 

Michel: Histoire du cinématographe. In-8. Paris: Editions du Cinéopse, 1925. Reliure 

d’époque très abîmée;  AVEC: MONCQHOVEN: Traité général de photographie. 

4ème édition, in-8. Paris: Victor Masson, 1863. Reliure époque très abîmée;  AVEC: 

CLEMENT et RIVIERE: La Cellulose et les ethers cellulosiques. Leurs applications 

industrielles. In-8. Paris: Librairie Polytechnique, 1920. Reliure d’époque demi-

chagrin ;  AVEC: CLEMENT et RIVIERE: Matières plastiques, soies artificielles. 

In-8. Paris: Bailliere, 1924. Reliure d’époque demi-chagrin à coins;  AVEC: 

BÖCQMANN: Le Celluloïd. Paris: Dunod, 1916. Reliure d’époque demi-chagrin.  

AVEC: LECUYER, Raymond: Histoire de la photographie. Paris: L’Illustration, s.d. 

(ca 1945). In-folio, demi-toile éditeur; un cahier détaché, défraîchi.  Soit 7 volumes.  

100 / 150 

 85  

 

(BIBLIOTHÈQUE des MERVEILLES). Ensemble de 10 volumes en cartonnage 

éditeur, dont 8 en bon état général (Electricité, Chimie, Naufrages, Forces physiques, 

Peinture, Navigation aérienne, Téléphone, Chaleur), et 2 en mauvais état (Ballons, 

Photographie). AVEC: Bibliothèque Scientifique Internationale: ROOD, O. N. 

Théorie scientifique des couleurs. Paris: Germer Bailliere, 1881, Edition originale, 

illustrée d’un frontispice en couleurs et de nombreuses figures. Cartonnage éditeur 

avec tampon de la bibliothèque Kodak-Pathé. Soit 11 volumes.  

120 / 180 

 86  

 

(PHYSIQUE XVIIIème et début XIXème). LOT de 13 volumes, dont: PAULIAN, 

Aymé-Henri: Dictionnaire de physique. Avignon: Niel, 1789, 4 vols. in-8, avec 

planches;  SIGAUD DE LA FOND: Précis historique et expérimentale des 

phénomènes électriques. Paris, 1781, fort vol. in-8, avec 9 planches dépliantes;  

LIBES, A.: Nouveau Dictionnaire de physique. Paris: Giguet, 1806, 3 vols. in-8 (20 

planches dépliantes);  DESPRETZ: Traité élémentaire de physique. Paris: 

Mequignon-Marvis, 1825, 1 fort vol. in-8, avec planches (mouillures), etc. 13 

volumes en état d’usage, nombreux accidents.  

150 / 200 

 87  

 

(SCIENCES  et vulgarisation scientifique). LOT de 31 volumes aux formats in-8 et 

in-12, principalement de la fin du XIXème siècle, comprenant parmi les auteurs: 

Figuier, Tyndall, Le Bon, Aymé Martin, Tissandier, Darwin, etc. Etats divers.  

100 / 150 

 88  

 

(SCIENCES XVIIIème et début XIXème. LOT de 30 volumes comprenant entre 

autres: PAGES, François: Cours d’études encyclopédiques. Paris: Artaud, An VIII. 

6 volumes in-8 (sans l’atlas);  BUCHAN, Guillaume: Médecine domestique. Paris: 

Desprez, 1780. Seconde édition, 5 vols. in-8;  Petit Tableau des Arts et Métiers. Paris: 

Librairie d’Education, 1820, in-12;   BREGAULT: Manuel complet du dessinateur, 

et de l’imprimeur lithographe. Paris: Roret, 1827, in-16;  Mémoires de l’Académie 

Royale de Prusse, T.I. Avignon: Niel, 1768, 1 volume in-4 avec planches;  

PARMENTIER et al: Bibliothèque physico-économique, 1782 à 1787, 11 volumes 

dépareillés en état médiocre. Reliures d’époque plus ou moins défraîchies.  

150 / 200 
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 89  

 

(VULGARISATION SCIENTIFIQUE). LOT de 18 volumes reliés, sciences et 

vulgarisation, la plupart fin XIXème, de format in-4 ou grand in-8, dont: FIGUIER: 

Les Merveilles de la Science (4 vols.). Paris: Furne, 1868-70 (bon ex. sans rousseurs);  

FIGUIER: Vie des savants illustres du dix-septième siècle;  FIGUIER: Les grandes 

inventions anciennes et modernes, 1861;  FIGUIER: Les grandes inventions 

modernes, 1876; FIGUIER: Le savant du foyer, 1862; TISSANDIER: La Nature, 

revue des sciences. Paris: Masson, 1898 (1 vol. petit in-4);  FLAMMARION: 

L’atmosphère. Paris: Hachette, 1888 ;GUILLEMIN: Les applications de la physique: 

Paris: Hachette, 1874;  ALBUM de l’Industrie. Paris: Furne, s.d. ;  RASPAIL: Revue 

complémentaire des sciences appliquées. Bruxelles: 1854-1857 (3 vols.);  

BERTHOUD: Les féeries de la Science;  BEAUCHAINAIS: Le Buffon illustré, 

Paris: Lefevre.  

150 / 200 

 90  

 

(VULGARISATION SCIENTIFIQUE). LOT de 10 volumes en cartonnage éditeur, 

états divers, format in-8 et in-4, dont: COUPIN: Promenades scientifiques au pays 

des frivolités;  BELLET et DARVILLET: Les plus grandes entreprises du monde;  

DU TEMPLE: Les sciences usuelles et leurs applications. Paris: Hetzel, (1883);  

BITARD: Principales découvertes et inventions. Rouen: Megard, 1881;  RIVIERE: 

Une promenade au pays de la science. Paris: Delagrave, 1926;  CORNET: Notre 

outillage national. Paris: Delagrave, 1917.  

100 / 150 

  VARIA, DONT UTOPIES, HISTOIRE ET LITTERATURE  

 91  

 

ALMANACH DES MUSES. Ensemble de 11 volumes publiés chez Delalain à Paris 

au format petit in-12, pour les années: 1781, 1783 (2 exemplaires), 1784 (2 

exemplaires), 1785 (2 exemplaires), 1786, 1787, 1788, 1790. AVEC: Esprit de 

l’Almanach des Muses depuis sa création jusqu’à ce jour, s.d. (ca 1800), en mauvais 

état; AVEC: Le Chansonnier du Vaudeville. Paris: Colin, 1805-1809. 5 volumes in-

18. Reliures diverses ou cartonnages d’époque avec défauts, état d’usage variable. 

Soit au total 17 volumes dont la plupart contiennent des références ou des allusions 

aux expériences aérostatiques. (Voir Grand Carteret 1461, pour “Le chansonnier”)  

150 / 200 

 92  

 

(ALMANACHS 1783-1786). Ensemble de 4 almanachs en petit format dont: 1. 

Almanach de Versailles 1783, Versailles, Blaizot 1783. In-16 en maroquin rouge 

d’époque, tranches dorées (quelques frottis). Avec portrait gravé de Louis XVI. 

Contient la mention manuscrite “livre ayant appartenu à Madame la Princesse de 

Lamballe”;  2. Almanach Royal année 1785. Paris: D’Houry, 1785. Suivi du 

Calendrier de la Cour, 1785, et des Etrennes mignonnes, 1785, soit 3 ouvrages en 1 

volume in-18 (les Etrennes contiennent à la fin un article sur la cubation des 

aérostats). Reliure d’époque en maroquin rouge;  3. Almanach du Club pour l’année 

1785. Au Palais Royal. In-18. Reliure d’époque en basane usagée;  4. Almanach de 

Paris pour l’année 1786. Paris: Lesclapart, 1786. Petit in-12.ON JOINT: Deux 

Almanachs royaux au format in-8, en mauvais état (années 1756 chez Le Breton et 

1784 chez D’Houry). Soit 6 volumes, dont deux reliés en maroquin.  

300 / 400 

 93  

 

(CARICATURE). La Caricature: Années 1880 à 1884. 5 volumes in-folio; Année 

1880: n°1 à 51 (du 3 janvier au 18 décembre); Année 1881: n° 53 à 104 (du 1er 

janvier au 24 décembre);  Année 1882: n° 105 à 157 (du 1er janvier au 30 décembre);  

Année 1883: n° 158 à 208  (du 6 janvier au 22 décembre);  Année 1884: n° 210 à 

261 (du 5 janvier au 27 décembre); très nombreuses illustrations de Robida, rédacteur 

en chef de la revue, et de Job, Caran d’Ache, etc. Ensemble en bon état avec les 

Suppléments dépliants en couleur (2 pour 1880, un pour 1888, 3 pour 1882, 3 pour 

1883, et 6 pour 1884). Reliure uniforme en demi-chagrin vert, certains dos passés au 

brun, quelques frottis mais bon état général, intérieurement très frais. Tête de série 

des 5 premières années de cette remarquable publication, mais incomplète des 

numéros 52 et 209.  

400 / 600 

 94  

 

(CARICATURE). L’Assiette au Beurre. Ensemble d’environ 60 numéros divers, 

d’avril 1903 à septembre 1912 (compris entre le n° 105 et le n° 591), reliés en 2 

volumes in-4. JOINT: CHAM: Les Folies parisiennes, in-4, Paris: Calmann-Lévy, 

1883; et un autre volume illustré, in-8. Soit 4 volumes.  

100 / 150 



   

 

 Page 22 de 37 

LOT IMAGE DESIGNATION ESTIMATIONS 

 95  

 

CAYLUS. Œuvres badines, complettes, du Comte de Caylus, avec figures. 

Amsterdam, et se trouve à Paris, Chez Visse, 1787. 12 volumes in-8; portrait par 

Cochin et 21 jolies figures de Marillier (sur 24). Reliure d’époque en veau raciné, 

dos lisse orné avec pièces de titre et de tomaison; reliure frottée avec mors fragiles 

(certains partiellement fendus).  

100 / 150 

 96  

 

CHAUSSIER, Hector et HAPDÉ, [Jean-Baptiste-Augustin]. Le Parachute, comédie-

parade en un acte et en prose, mélée de vaudevilles. Représenté pour la première fois, 

à Paris, sur le Théâtre des jeunes Artistes, le 21 Brumaire, an 6. Paris: A l’Imprimerie 

des Droits-de-l’Homme, et chez Fages, marchand de pièces de théâtre, An VIème 

[1797]. Edition originale, in-8; 35p.Broché, couvertures muettes bleues d’origine 

(papier de récupération). Comédie évoquant un voyage aérostatique, créée le 11 

novembre 1797 au Théâtre des Jeunes-Artistes, avec Lepeintre (probablement 

Charles-Emmanuel, né en 1782) dans le rôle d’Arlequin.  

50 / 100 

 97  

 

CYRANO de BERGERAC. Tome premier: Les Œuvres diverses de Monsieur de 

Cirano [sic] Bergerac, divizé en cinq parties,  et, Tome second: Les Nouvelles 

Œuvres de Monsieur de Cyrano Bergerac, contenant l’Histoire comique des Etats, & 

Empire du Soleil. Plusieurs Lettres, et autres pièces divertissantes.  Lyon: Chez 

Antoine Bonard, 1696. 2 volumes in-12; T.I: [xxiv], 344p., T.II: [xxiv], 307p., 

[4p.].Reliure d’époque en basane marbrée, dos à nerfs orné; coiffe inférieure 

manquante au premier volume, petites mouillures marginales sans gravité, frottis et 

épidermures.  

150 / 200 

 98  

 

D.L.F. [LAFOLIE, Louis-Guillaume de]. Le Philosophe sans prétention, ou 

l’Homme rare. Ouvrage physique, chymique, politique et moral. Dédié aux Savans. 

Paris: Clousier, 1775. Edition originale, in-8; 349p, [1p.], frontispice représentant le 

décollage d’une machine volante, vignettes gravées sur la page de titre et en tête du 

premier chapitre. Reliure d’époque en pleine basane, dos lisse orné. Reliure frottée 

avec début de fente au mors supérieur, accrocs à la coiffe supérieure, bon état 

intérieur. Une curieuse utopie scientifique et astronautique, décrivant l’arrivée sur 

Terre d’un habitant de Mercure dans une curieuse machine volante électrique…  

300 / 400 

 99  

 

[DELISLE DE SALES]. De la philosophie de la nature, ou traité de morale pour 

l’espèce humaine. Londres, 1777.Troisième édition (“seule conforme au manuscrit 

original”), 6 volumes in-8; pages de titre gravées, portrait de l’auteur par Borel gravé 

par Duflos, frontispice et 12 gravures hors-texte. Reliure d’époque en veau rubané, 

dos lisse orné, tranches dorées; dos et mors légèrement craquelés par endroits, frottis, 

néanmoins bon exemplaire, très frais intérieurement.  

200 / 300 

 100  

 

FRANKLIN, Docteur B. Correspondance inédite et secrète du Docteur B. Franklin, 

Ministre plénipotentiaire des Etats-Unis d’Amérique près la Cour de France, depuis 

l’année 1753 jusqu’en 1790; offrant, en trois parties complètes et bien distinctes, 1° 

Les Mémoires de sa vie privée; 2° Les Causes premières de la Révolution 

d’Amérique; 3° L’Histoire des diverses négociations entre l’Angleterre, la France et 

les Etats-Unis. Publiée pour la première fois, en France, avec des Notes, Additions, 

etc. Paris: Janet Pere, Egron Imprimeur, Cordier Imprimeur, 1817. Edition originale, 

2 volumes in-8; T.I: vi, 542p., portrait de Franklin en frontispice.  T.II: viii, 480p., 

facsimile dépliant d’une lettre de Franklin à Prahan placé en frontispice. Reliure 

d’époque en demi-basane, gardes et tranches marbrées; quelques rousseurs, dos en 

partie détachés.  

100 / 150 
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 101  

 

[GRIMOD de la REYNIÈRE, Alexandre Balthazar Laurent]. Manuel des 

Amphitryons; contenant Un Traité de la Dissection des viandes à table, la 

Nomenclature des Menus les plus nouveaux pour chaque saison, et des Elémens de 

Politesse gourmande. Ouvrage indispensable à tous ceux qui sont jaloux de faire 

bonne chère, et de la faire faire aux autres; Orné d’un grand nombre de Planches 

gravées en taille-douce. Par l’Auteur de l’Almanach des Gourmands. Paris: [Capelle 

et Renaud, 1808]. Edition originale, in-8; 382p. Exemplaire INCOMPLET du 

frontispice, du feuillet 95/96, et du tiers inférieur de la page de titre (avec perte de la 

date et du nom de l’éditeur), comprenant 16 planches (la planche n° 1 est reliée en 

désordre à la page 232), mais bien complet de la table alphabétique et raisonnée, et 

du feuillet d’Annonce avec l’Errata, qui manquent très souvent. Modeste reliure du 

XIXème en demi-toile verte, plats marbrés, dos muet. Quelques salissures 

intérieures,  planches rognées un peu court, autrement en état correct avec les 

manques et défauts mentionnés plus haut. Ouvrage classique, vendu en l’état.  

60 / 100 

 102  

 

HENRY, J. Atlas de la France. Nouvelle géographie et statistique de la France, Alger 

et la Belgique. Ornée de 95 cartes et approuvée de l’Université. Tours: Imprimerie 

lithographique Alexandre Corbin, 1842.Cinquième édition, revue, corrigée et 

augmentée par l’Auteur, in-folio. Ouvrage entièrement lithographié: belle page de 

titre dans un encadrement décoratif, seconde page de titre dans un encadrement de 

dragons, troisième page de titre avec carte de France indiquant les départements, [2p. 

Approbations], [2p. Description de la France], 86 pages avec carte de chaque 

département entourée d’un décor illustrant les productions, le tout encadré par un 

texte explicatif; [1 f.] Alger, avec carte et notice,  [1 f. Belgique avec carte à pleine 

page], 2 planches dépliantes “Cinq parties du monde, 1836” (cartes et faune) et  

“Monde entier”, [2p. notice], 1 planche dépliante “Itinéraire de la France, 1839” 

(réparée avec manque en pied); et [38p. Rois de France, avec 72 portraits]. Reliure 

d’époque avec dos lisse en vélin ivoire, titre manuscrit en long, plats marbrés. Très 

bon exemplaire malgré le petit manque signalé, portant la belle signature manuscrite 

de Henry au verso du second titre. Une jolie page lithographiée par département, avec 

carte, faune et flore, description, remarques et curiosités, grands hommes associés.  

120 / 180 

 103  

 

[LEGRAND, Marc-Antoine, attribué à]. Les Avantures du voyageur aérien. Histoire 

Espagnolle. Avec les Paniers, où [sic] la vieille Pretieuse. Comédie. Paris: André 

Cailleau, 1724. Avec Approbation & Privilège [pour les deux ouvrages]. 2 ouvrages 

en 1 volume in-12; [viii], 244p., [8p. Approbation, Privilège, Table, Catalogue]; 

incomplet du feuillet 111/112.  SUIVI de: Les Paniers ou la Vieille Pretieuse.  

Comédie. Paris: Chez André Cailleau, 1724. 48p.Reliure d’époque en veau 

moucheté, triple filet d’encadrement sur les plats, dos à nerfs orné, gardes marbrées, 

tranches rouges; départ de fente au mors supérieur, coins émoussés. Barbier I,344. 

Rare édition originale de ce roman curieux, dans lequel le voyageur se déplace dans 

les airs par un phénomène de dilatation d’air froid.  

150 / 200 

 104  

 

[PALTOCK, Robert]; [LEGRAND, Marc-Antoine]; VOLTAIRE. Les Hommes 

Volans, ou les Aventures de Pierre Wilkins.Suivi de: Les Aventures du Voyageur 

aérien. Suivi de:  Micromégas ou Voyages des habitans de l’Etoile Sirius. 

[Amsterdam et Paris, 1788]. 2 volumes in-8. T.I: xx, 427p.;  T.II: viii, 208p. (erreur 

de pagination pp. 150-159, marquées 250-259), [3p.], 212-381p. (paginé 281 par 

erreur), [4p.], 386-422p.Reliure d’époque en basane mouchetée, encadrement sur les 

plats, dos lisse orné, gardes et tranches marbrées. Reliures usagées mais solides 

(fentes aux mors, accrocs aux coiffes, coins émoussés). Les pièces de tomaison ont 

été refaites postérieurement avec l’intitulé “Les hommes volans”.Tomes 22 et 23 

seuls de la Collection des “Voyages imaginaires, romanesques, merveilleux, 

allégoriques, amusans, comiques et critiques. Suivis des Songes et Visions, et des 

Romans cabalistiques”, publiée par Charles Garnier en 1787-8 et comprenant au total 

36 volumes. Sans les pages de titre générales de la collection, mais avec les faux-

titres. Barbier I,344.  

100 / 150 
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 105  

 

(PARIS). (COMMISSION MUNICIPALE DU VIEUX PARIS). Procès-verbaux, du 

28 janvier 1898 au 28 novembre 1931. Paris: Imprimerie municipale, 1899-1937. 

Ensemble relié en 20 volumes in-4; nombreuses illustrations hors texte. Reliure 

uniforme en demi-percaline verte, étiquette de titre au dos; en excellent état. 

Publication comprenant de nombreuses illustrations photographiques, plans et cartes 

dépliants, reproductions de gravures anciennes… Une remarquable publication 

comprenant des photographies de bâtiments, certains aujourd’hui disparus. 

Photographies des inondations de 1910, des fouilles du métro, hôtels particuliers et 

bâtiments destinés à la démolition. etc.  

300 / 500 

 106  

 

(PARIS). LOT de  22 volumes, formats in-12, in-8, et in-4, états divers, dont: 

DULAURE: Histoire civile, physique et morale de Paris. Paris: Baudoin, 1825. 3ème 

édition, 10 vols. in-12, reliure époque demi-basane avec défauts;   MAIRE. La 

Topographie de Paris, ou, Atlas du plan géométral de la ville de Paris, 1813, reliure 

d’époque défectueuse mais intérieur et plans en bon état;  VIMONT: Histoire de la 

rue Saint-Denis. Paris: Les Presses Modernes, 1936. 3 vols. in-8. Bonne reliure en 

demi-chagrin (Exemplaire numéroté 23 d’un tirage à petit nombre, avec lettres et 

envoi de l’auteur);  L’Exposition de 1900 - Exposition coloniale 1931. Album 

entièrement illustré au format in-4 oblong, reliure demi-chagrin.  

150 / 200 

 107  

 

(RÉGIONALISME).PORT, Célestin: Dictionnaire historique, géographique et 

biographique de Maine-et-Loire. Paris et Angers: Dumoulin, 1878. 3 vols. fort in-8; 

reliure d’époque demi-basane;  AVEC: LECLERC, Marc: L’Anthologie du Sacavin. 

Angers: André Bruel, 1925. l’un des 100 exemplaires de tête sur Lafuma numéroté 

(n° 66), fort in-8. Reliure d’époque demi-percaline.  AVEC: RIVIÈRE, C.: Un village 

de Brie au dix-huitième siècle: Mauperthuis. Paris: Picard, 1939. Grand in-8, reliure 

d’époque demi-chagrin à coins, tête dorée, avec envoi de l’auteur;  Soit 5 volumes.  

150 / 200 

 108  

 

VIE AU GRAND AIR, LA. Du 10 juillet 1909 au 21 décembre 1912. Paris: 

Publications Pierre Laffitte, 1909-1912. Ensemble du n° 564 au n° 744, relié par 

semestres en 7 volumes in-4, de cette remarquable revue sportive bimensuelle. 

Reliure d’époque en demi-basane, dos à nerfs orné, couvertures illustrées conservées 

(usures, une charnière fendue).  

300 / 400 

 109  

 

(ENFANTINA). LOT de 12 cartonnages romantiques, format in-12, dont un illustré 

“au ballon” au plat supérieur;  AVEC: 4 volumes divers dont DEMOUSTIERS: 

Lettres à Emilie sur la mythologie, 3 volumes, 1817.  Soit 16 volumes, la plupart en 

bon état.  

100 / 150 

 110  

 

(HISTOIRE ET LITTÉRATURE).  LOT de 7 volumes de format grand in-8 et petit 

in-4, dont: LACROIX: Dix-huitième siècle. Lettres, Sciences et Arts;  LACROIX: 

Dix-huitième siècle. Institutions, Usages et Costumes;  LESCURE: Marie-Antoinette 

et sa famille. Paris: Ducrocq, 1888;  KIPLING: Le Premier - Second livre de la 

Jungle. Paris: Delagrave, 1930, 2 volumes in-4.  

100 / 150 

 111  

 

(HISTOIRE ET LITTÉRATURE). LOT de 38 volumes, en majorité XVIIIème et 

début XIXème siècles, comprenant entre autres: MERCIER, Louis Sébastien: 

Tableau de Paris. Amsterdam, 1782, 7 volumes in-8 en cartonnage d’époque usagé;  

La Physique de l’histoire. La Haye, 1765. In-12;  Le Nouveau Diable boiteux, tableau 

philosophique et moral de Paris. Paris: Buisson, An VII, 2 vols. in-8;  Almanach du 

voyageur, ou, Guide du négociant dans les départements. Paris: Delacour, 1813, 1 

volume in-16;  Paris, Versailles et les Provinces, au XVIIIème siècle. Paris: Nicolle, 

1817, 4ème édition, 2 vols. in-8;  État variable.  

150 / 200 

 112  

 

(HISTOIRE, XXème). LOT de 6 volumes in-4), comprenant: HERITIER, Jean: 

Histoire de la troisième République,  Librairie de France, s. d. (1933), 2 vols.;  

GENET, Lucien: Cinquante ans d’histoire, 1900-1950, 3 vols. sous étuis 

(défectueux);  VIGNON, Paul: Le Saint Suaire de Turin. Paris: Masson, 1938.  

100 / 150 

  DIVERS  

 113  

 

Atlas national illustré de la France, 1854, 1 vol. in folio., veau. 

  

60 / 80 
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 114  

 

Bible, Anvers 1717, 1 vol in-folio, plein veau, dos à nerfs. 

On y joint F. Fabre, L'abbé Tigrane, Librairie L. Conquet, 1890, 1 vol.  

100 / 150 

 115  

 

Ensemble de quatre petits ouvrages : 

- Une heure de récréation, le quart, Maulde et Renou, s.d., circa 1840. in-48 

recouvert d'un cartonnage de papier glacé blanc gaufré d'ornements d'or avec une 

gravure au ballon illustrant une aventure de Zambeccari. 

- Etrennes tourquennoises et lilloises (sixième au neuvième recueil), 

Tourcoing. 

- Le plus joli chansonnier françois en quatre parties, Paris, s.d., Desnos, plat 

doré aux petits fers d'un ballon et de la devise "Sic itur ad astra". 

- Le Calendrier de la Cour, Paris, 1790,  Veuve Hérissant, plat doré aux petits 

fers d'un ballon. 

  

500 / 800 

  TIMBRES  

 116  

 

Collection thématique sur les ballons et les avions, comprenant des timbres du monde 

entier, CPA, vignettes, enveloppes 1er jours et une photographie  

100 / 120 

  ESTAMPES  

 117  

 

Un lot comprenant : Figure exacte et proportions du globe aérostatique - Vaisseau 

volant de Mr Blanchard - Expérience faite à Versailles, -Troisième voyage aérien - 

l'expérience de cette figure haute de huit pieds... -Victoire remportée à Fleurus par 

les Français... - Ils transportèrent leur ballon en triomphe … 

Gravures fin XVIIIe, début XIXe, certaines rehaussées de coloris, un peu jaunies, 

quelques rousseurs. Cadres. On joint :  Représentation des globes aérostatiques, 

impression offset. Ensemble 8 planches. 

De 10,5 x 6,5cm à 22,5 x 16cm.   

  

100 / 150 

 118  

 

Machine aérostatique de M.M. l'abbé Miolan et Janninet - Aérostat de Bagnols - Tour 

de Calais , nouvelle machine aérostatique …  la Prophétie accomplie ou l'enlèvement 

aérien. 

Réunion de gravures fin XVIIIe ou début XIXe, l'une éditée chez Esnauts et Rapilly, 

une autre chez les Campion. Quelques rehauts de couleurs, jaunies, traces de plis. 

Cadres. Ensemble 4 planches. 

36 x 25cm. 25,5 x 32,5cm. 

  

150 / 200 
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Voyage d'une montgolfière - Réception des Srs Miolant et Janinet à l'Académie de 

Montmartre - Mort de Pilâtre de Rozier et de Romain - le petit Ballon -  Figures de 

montgolfières découpées. 

Réunion de gravures fin XVIIIe, lithographies, chromolithographies XIXe. On joint 

: reproduction du billet de souscription pour l'ascension d'un aérostat. Coloris à 

certaines, jaunies. Cadres. Ensemble 6 planches.  Environ 19,5 x 21cm. 27 x 19cm. 

  

120 / 150 

 120  

 

Aux amateurs de Physique -  The Great Nassau Balloon, Parachute - The manner of 

descending in a parachute -  Deux planches sur le thème du ballon en Afrique - Chute 

d'un aérostat - Le Chapeau au ballon. 

Gravures ou lithographies (par Bouquin et E. Cicéri), certaines en couleurs, un peu 

jaunies. Cadres à 6 pl. une en feuille. Ensemble 7 planches. 

15,5 x 20,5cm. 31 x 11cm, 21 x 16cm. 

  

150 / 200 

 121  

 

Expérience aérostatique faite à Versailles le 19 septembre 1783 - Aérostat le 

Marseillois le 8 mai 1784 -  Expérience aérostatique , faite à Lyon le 29 Janvier 1784 

- Vaisseau volant aérostatique de Mr Blanchard - la Machine aérostatique vue du côté 

du Château... 

gravures fin XVIIIe , deux sont éditées à Paris chez Basset, certaines avec rehauts de 

coloris. Cadres. Ensemble 5 planches.  33 x 22 cm. 39 x 24cm, 30 x 24cm. 

  

200 / 300 

 122  

 

Aérostat de Pierre et Degabriel à Strasbourg en 1784 - L'Aérostat le Bordelois - 

Montgolfière dans les airs - Moyen infaillible de diriger les ballons - Moyen 

infaillible d'enlever les ballons. 

Gravures fin XVIIIe ou début XIX, les dernières en réimpression un peu jaunies, 3 

ont des rehauts de couleurs. Cadres. Ensemble 5 planches. 23 x 17cm. 17 x 35cm. 30 

x24cm. 

  

150 / 200 

 123  

 

Paris (vue imaginaire) -  Charles aux Thuilleries le 1er décembre 1783... - le 

Volomaniste - Seconde ascension du physicien Garnerin - Bataille de Fleurus - les 

petits chimistes. 

Gravures ou lithographies fin XVIIIe ou XIXe, plusieurs avec rehauts de coloris, 

certaines jaunies. Cadres. Ensemble 6 planches. 

19 x 33cm. 25 x 19cm. 17 x 10cm . 23 x 29cm 

  

180 / 200 
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Fête du sacre et couronnement de leurs majestés impériales, 3 décembre 1804, place 

de la Concorde, décoration élevée en place de Grève - Fête du sacre et couronnement 

de leurs majestés impériales 16 décembre 1804 - Fête donnée par la ville de Paris à 

Louis XVIII le 29 août 1814 cortège du roi se rendant aux palais des Tuileries... 

Eau-forte, burin, aquatinte, avec rehauts de couleurs, deux gravées par Le Cœur. 

Deux sont jaunies, traces de plis, cassures et accidents à la 1ère. Cadres. Ensemble 3 

planches. 35 x 45cm. 45,5 x35cm. 29 x 43cm. 

  

150 / 200 

 125  

 

Enlèvement de la Machine Aérostatique au Jardin des Tuileries en 1783. - Expérience 

de la Machine Aérostatique de M. Montgolfier au Château de la Muette le 21 Octobre 

1783. - Globe aérostatique dédié à Mr Charles.    

Trois gravures avec rehauts de couleurs, deux sont jaunies, la première avec marges 

jaunies et accidentées, pliures, quelques rousseurs. Cadres. 27 x 20cm. 32x22cm. 

28,5 x 34cm 

  

150 / 200 

 126  

 

Descrizione della Macchina... Avviso al Pubblico, esperienza Aerobatica di F. 

Orlandi - Machine Aérostatique - Expérience du vaisseau volant de Mr Blanchard- 

Expérience de la machine aérostatique de Mr de Montgolfier 

5 planches, eau-forte, burin, les 2 dernières en reproduction sont jaunies, traces de 

plis et cassures, petits manques et rousseurs. Cadres. 18 x 12cm,45 x 30cm, 40 x 

28cm. 

  

140 / 180 

 127  

 

Fragments d'éventail ornés de globes aérostatiques - Entrée de sa majesté Louis 

XVIII, entrée de son altesse Royale Monsieur Charles Philippe comte d'Artois - 

Planche des Modes et Nouveautés, Montgolfière lancée à Tivoli le 15 Thermidor et 

Caffé du jardin des Tuileries - L'Air. 

Eaux-fortes, lithographie, avec rehauts de couleurs. Un peu jaunies, quelques traces 

de plis, rousseurs, cassures et accidents à l'une. Ensemble 4 planches encadrées. 26 

x 20cm. 33 x 46cm. 37 x 27cm. 23 x 35cm. 

  

200 / 300 

 128  

 

Aspect de Paris, vue générale prise du Bois de Boulogne - Palais des Tuileries - 

Angers en ballon, vue prise au-dessus de l'abattoir. 

H.Guesnu del.sculp. Hoffbaueur del. Imp. de Guesnu, Sorrieu. 

Lithographie avec rehauts de couleurs, la dernière avec pliures horizontale et 

verticale, petites cassures. Ensemble 3 planches. Cadres. 36 x 59,5cm. 22 x31cm. 28 

x 43cm. 

  

200 / 300 

 129  

 

Expérience de la Machine aérostatique de Mr de Montgolfier d'Anonai en Vivarais - 

Expérience de l'Aérostat nommé la Montgolfière... Première expérience de la 

machine Aérostatique nommée le Flesselle... 

Trois gravures, l'une par St Aubin, deux avec rehauts de couleurs, un peu jaunies, 

quelque taches, la seconde défraîchie avec de nombreuses pliures, cassures, 

accidents. On joint : une reproduction de l'expérience Aérostatique faite à Versailles 

… Ensemble 4 planches.  29 x 40cm.   34 x 47cm. 29 x 40cm. 24,5 x 31cm.     

  

120 / 150 
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 130  

 

Poisson Aérostatique enlevé à Placentia ville d' Espagne- Feu d'Artifice tiré le 14 

juillet 1801... - Conversation entre Alexandre et Porus - March of Intellect - The 

Reception of the Diplomatique suite at the court of Pekin. 

Gravures avec rehauts de couleurs, deux sont éditées chez Basset, Chereau. Quelques 

taches, rousseurs, traces de plis, cassures, petits manques. Les deux dernières sont 

des caricatures anglaises un peu jaunies,  avec quelques déchirures, cassures, petits 

manques. Ensemble 5 planches, cadres. 26 x 38cm. 30 x 42cm. 27 x 40cm. 29 x39cm. 

32 x 42cm. 

  

200 / 300 

 131  

 

Passage du Roi sur le Pont Neuf lors de son entrée à Paris le 3 mai 1814. 

Peint par Melling, terminé par Piringer. 

Eau-forte, aquatinte. Epreuve légèrement jaunie, doublée coupée sous la dédicace. 

Petites déchirures dans les bords, éraflure. Cadre. 54 x 92cm.   

  

80 / 120 

 132  

 

Tableau de l'art Aérostatique et de la direction des Ballons, de l'encyclopédie 

Bouasse-Lebel. 

Avec deux sujets : Une Ascension il y a cent ans, l'enlèvement d'une montgolfière en 

1809 Impressions offset. Ensemble 3 planches traces de plis, rousseurs. 49 x 64cm. 

52 x 37,5cm. 47 x 35cm. Cadres. 

  

60 / 90 

 133  

 

Montgolfières en vol. 

Estampage moderne. On joint : un dessin gouaché moderne signature non déchiffrée, 

une procédé d'illusion optique. Ensemble 3 planches. Cadres. 38 x 50cm. 11,5 x 

18,5cm. 21 x 16cm. 

  

100 / 150 

 134  

 

Anonyme 

Montgolfière : matrice en cuivre avec insertion du sujet  et guirlandes ornementales 

sur les bords. - Montgolfière, estampage en haut relief sur papier doré. Deux œuvres 

présentées dans un cadre. Avec une reproduction de dessin. 28,5 x 18cm. 38 x 26cm. 

28 x 20cm. Ensemble 3 planches. 

  

120 / 150 

 135  

 

La Daguerréotypomanie, à Paris chez Bauger.- Faits divers par Vierge, l'Aéronaute 

malgré lui deux gravures, la seconde avec rehauts de couleurs, l'une jaunie, rousseurs. 

26 x 25cm. 23,5 x 32cm. On joint : reproductions diverses de dessins, montgolfière 

en offset, fantaisie, portrait … 16 x 21cm, 20 x 30cm, 20 x 15cm. Ensemble 10 

planches.  

60 / 80 

 136  

 

Réunion de diverses planches dont : Tour Eiffel, exposition Universelle de 1889, le 

Gout du Jour n° 8, fronton de la place royale de Bordeaux, l'Air, et reproductions 

d'après des dessins ou gravures, une quinzaine encadrées et une dizaine de planches 

en feuille, état de conservation moyen.  

80 / 100 
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Vue perspective de la ville de Rodez, prise du clocher des Chartreux - Embrasement 

déplorable de la machine aérostatique des sieurs Miollan et Janinet, - Bataille de 

Fleurus gagnée par l'armée française le 8 Messidor de l'an 2, 

3 planches jaunies, avec des cassures, pliures rousseurs. On joint : 4 petits sujets en 

reproduction dans un cadre, le ballon Ismaïl, en mauvais état de conservation. 

Ensemble 5 planches encadrées. 24 x 47cm. 27 x 30,9cm, 36 x 50cm     

  

100 / 150 

  DESSINS ET TABLEAUX  

 138  

 

Ecole française dans le goût du XVIIIe siècle 

Ballon 

Gouache sur papier.  

16.3 x 20 cm 

300 / 400 

 139  

 

Ecole flamande du XVIIIème siècle  

Personnage à l'antique avec un ballon dans un palais 

Plume et encre noire, lavis gris sur traits de crayon noir  

24,2 x 19,4 cm 

Déchirure en haut à gauche, légèrement insolé, petites taches 

Provenance :  ancienne collection J.L. Soulavie, son cachet en bas à droite (L.1533) 

600 / 800 

 140  

 

Ecole italienne du XVIIIème siècle  

Deux études pour des ballons aériens 

Plume et encre brune, gouache 

27 x 18 cm ; 27 x 20 cm ; montage : 39 x 55 cm 

Diverses annotations sur la feuille et dans le bas 

Pliures et taches, insolés 

 

600 / 800 

 141  

 

Ecole française du XIXème siècle, entourage de Constantin d'Aix 

Envol d'une montgolfière à Aix-en-Provence 

Plume et encre noire, lavis gris sur traits de crayon noir  

30 x 38 cm 

Insolé, épidermures, moisissures  

Diverses annotations au verso  

800 / 1200 

 142  

 

Ecole française du XIXe-XXe siècle 

Personnages dans un ballon 

Huile sur carton signée en bas à droite. 

17 x 27 cm 

(Manques, craquelures et traces d'humidité). 

80 / 150 

 143  

 

Ecole fin XIX-début XXe siècle 

L'envol du ballon 

Huile, trace de signature en bas à gauche. 

19 x 28 cm 

Inscription au dos du montage de l'encadrement "Peint par l'aéronaute du siège de 

Paris Camille Dartois ou son fils". 

Ex-libris collé au dos du montage : Collection Charles DOLLFUS. 

(Eclats et manques, traces d'humidité). 

50 / 100 
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 144  

 

POYET (XIXe siècle) 

Hommage à Gaston Tissandier et au Céleste 

Aquarelle sur papier signée en bas à gauche. 

34 x 25 cm à vue 

(Petite déchirure en bas sur le bord). 

 

 

 

200 / 300 

  CERAMIQUES  

 145  

 

NEVERS : 

Ensemble de trois assiettes en faïence à bords contournés, comprenant : 

-Une assiette à décor polychrome " au ballon et au chapeau tombé ", illustrant 

l'ascension de Charles et Robert. Filets sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Cassée et recollée). 

Diamètre : 23 cm 

Cette assiette est très proche de celle figurant dans la collection Charles Fulton, 

adjugée à Paris le 29 avril 1983 (Ader Picard Tajan, 28 et 29/04/1983, Drouot salle 

1, lot 325). 

Une assiette comparable est illustrée in Faïences au ballon contemporaines de 

premiers vols aéronautiques, Auxerre - du 11 avril au 15 juin 1987, par Nelly 

FOUCHET (Fig. III (15 bis)), page 14. 

 

-Une assiette à décor polychrome " au ballon et au chapeau tombé ", illustrant 

l'ascension de Charles et Robert. Filets et pois sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Fêlures et éclats). 

Diamètre : 23 cm 

 

-Une assiette à décor polychrome au centre d'un ballon en vol. Fleurettes stylisées 

sur l'aile et filet sur le bord. 

 Epoque XVIIIe siècle. 

(Eclats et égrenures). 

Diamètre : 22.5 cm 

  

200 / 300 

 146  

 

DESVRES :  

Assiette ronde en faïence, à décor polychrome d'un ballon à hydrogène, illustrant 

deux personnages dans une nacelle brandissant des drapeaux. Brindilles sur l'aile. 

Epoque fin du XVIIIe siècle. 

(Egrenures). 

Diamètre : 22.5 cm 

Une assiette comparable est illustrée in Faïences au ballon contemporaines de 

premiers vols aéronautiques, Auxerre - du 11 avril au 15 juin 1987, par Nelly 

FOUCHET (Fig. III (80)), page 36 (Collection L.H.). 

 

  

50 / 80 
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LES ISLETTES :  

Ensemble de trois assiettes en faïence à bords contournés, comprenant : 

- Une assiette à décor polychrome de petit feu d'un ballon en vol, insectes sur l'aile 

et filet violine sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Fêlures). 

Diamètre : 22.5 cm 

Une assiette comparable est illustrée in Faïences au ballon contemporaines de 

premiers vols aéronautiques, Auxerre - du 11 avril au 15 juin 1987, par Nelly 

FOUCHET (Fig. III (75)), page 34 (Collection L.H.). 

 

- Une assiette à décor polychrome de petit feu d'un ballon en vol avec l'inscription " 

bon voy âge ". Insectes sur l'aile et filet violine sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

Diamètre : 23.5 cm 

 

- Une assiette à décor polychrome de petit feu d'un ballon en vol, insectes sur l'aile 

et filet violine sur le bord. 

Epoque début du XIXe siècle. 

(Cassée et recollée). 

Diamètre : 24 cm 

 

100 / 150 

 148  

 

Rare assiette en faïence à bords contournés à décor polychrome d'une scène illustrant 

la chute de Sophie Blanchard depuis la nacelle de son ballon, datée du 16 juillet 1819. 

Fleurettes stylisées sur l'aile et filet sur le bord. 

Epoque XIXe siècle. 

Diamètre : 22 cm 

 

Sophie Blanchard (1778-1819), épouse du pionnier de l'aérostation Jean-Pierre 

Blanchard, fut la première femme à piloter son propre ballon et la première à 

embrasser la carrière d'aérostier. 

La scène représentée sur cette assiette montre l'instant précis lors duquel son ballon 

s'enflamma à cause de fusées pyrotechniques, alors que Sophie Blanchard devait 

allumer les feux d'artifices au-dessus des Jardins de Tivoli à Paris.  Ejectée de sa 

nacelle, elle succombera de ses blessures. 

  

50 / 80 

 149  

 

NORD : 

Deux assiettes en faïence à bords contournés à décor polychrome d'un ballon 

survolant un paysage à la barrière. Volutes et filet sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Fêlures sur la plus grande, égrenures sur la plus petite). 

 

Diamètre : 22 cm et 23 cm 

Une assiette comparable est illustrée in Faïences au ballon contemporaines de 

premiers vols aéronautiques, Auxerre - du 11 avril au 15 juin 1987, par Nelly 

FOUCHET (Fig. III (55)), page 27 (Collection L.H.). 

  

100 / 150 
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NEVERS :  

Ensemble de trois assiettes en faïence à bords contournés, comprenant : 

- Une assiette à décor polychrome au centre d'un ballon aux drapeaux. Filets sur le 

bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Eclats). 

Diamètre : 23 cm 

Une assiette comparable est illustrée in Faïences au ballon contemporaines de 

premiers vols aéronautiques, Auxerre - du 11 avril au 15 juin 1987, par Nelly 

FOUCHET (Fig. III (36)), page 22 (Collection L.H.). 

 

- Une assiette à décor polychrome " au ballon et au chapeau tombé ", illustrant 

l'ascension de Charles et Robert. Filets sur le bord. 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Egrenures). 

Diamètre : 22.5 cm 

 

- Une assiette à décor polychrome au ballon, illustrant deux personnages dans une 

nacelle brandissant des drapeaux et survolant un viaduc. 

Epoque XIXe siècle. 

(Eclats et fêlures). 

Diamètre : 23 cm 

  

100 / 150 

 151  

 

CREUSE, (Domaine de Boussac) : 

Tisanière en porcelaine à décor polychrome et or de l'aérostat de Charles et Robert 

dans les jardins des Tuileries. 

Epoque XXe siècle. 

(Manque le couvercle). 

H : 24 cm  

50 / 80 

 152  

 

Lot comprenant cinq assiettes en faïence à bords contournés à décor polychrome au 

ballon. 

Nevers et divers. 

Epoque XXe siècle. 

(Une assiette avec fêlures). 

Diam pour la plus importante : 25 cm.  

50 / 80 

 153  

 

DIGOIN-SARREGUEMINES : 

Suite de quatre assiettes à dessert en faïence fine à décor imprimé polychrome sur le 

thème de l'aviation et des ballons. Peignées violines sur l’aile. 

Marquées. 

Epoque fin du XIXe siècle. 

(Une assiette fêlée, une assiette avec égrenures). 

Diam. : 20.5 cm  

40 / 60 

 154  

 

GIEN : 

Lot en faïence fine comprenant une suite de cinq assiettes à dessert à décor imprimé 

de scènes de batailles napoléoniennes, survolées de ballons. 

Marquées. 

On y joint deux petites assiettes dépareillées en faïence fine sur le thème des ballons. 

Diam. : 21 cm.  

50 / 80 

 155  

 

Lot de cinq assiettes en faïence à bords contournés et rondes à décor polychrome de 

ballons. 

Epoque XXe siècle. 

Diam : 26 cm pour la plus importante.  

50 / 80 
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DIGOIN-SARREGUEMINES : 

Suite de six assiettes à dessert en faïence fine à décor imprimé en noir de la série "Le 

monde oiseau". Peignées violettes sur l’aile. 

Epoque fin du XIXe siècle. 

(Rayures). 

Diam : 20.5 cm  

50 / 80 

 157  

 

Lot de cinq assiettes en faïence à bords contournés et rondes, à décor polychrome de 

ballons. 

On y joint trois assiettes à dessert en faïence fine à décor imprimé. 

Epoque XIXe et XXe siècle. 

(Une assiette cassée et recollée) 

Diam : 24 cm pour la plus importante.  

 

50 / 80 

  OBJETS DE VITRINE  

 158  

 

Boîte ronde en écaille de tortue moulé à décor en bas-relief de l’expérience 

aérostatique faite à Versailles, datée du 19 septembre 1783. 

Epoque Louis XVI. 

(Petit éclat). 

Diamètre : 7 cm. 

Trois passagers prirent part à cet envol : un coq, un canard et un mouton, installés 

dans un panier d’osier. L’aérostat, après un vol d’une dizaine de minutes, se posa à 

trois kilomètres du château de Versailles, les animaux demeurant saufs. 

 

200 / 300 

 159  

 

Boîte ronde en composition teintée bleue et ivoire, à décor d'un perlé représentant un 

ballon, la bordure soulignée d'une frise de strass. 

Epoque Louis XVI. 

(Manques et restaurations). 

Diamètre : 6, 5 cm.  

 

80 / 120 

 160  

 

DELAUNEY (école française du XIXe siècle) : 

Boîte ronde en bois à décor peint polychrome d'un vol de ballon au-dessus d'un parc 

de château. 

Signée. 

(Usures). 

Diamètre : 10,5 cm. 

 

80 / 100 

 161  

 

Bourse en maroquin à décor d'une miniature en papier gaufré et doré, fixé sous verre, 

illustrant un ballon avec l'inscription "Bon voyage". 

Epoque Louis XVI. 

(Accidents). 

H : 8 cm. 

  

150 / 200 

 162  

 

Dessus de boîte à décor en fixé sous verre d'une miniature ronde illustrant un envol 

de ballon. 

Epoque Louis XVI. 

(Quelques soulèvements). 

Diamètre : 6, 5 cm. 

La scène illustre probablement l’expérience du 4 juin 1783 sur la place d’Annonay 

en présence des représentants des Etats du Vivarais, durant laquelle les frères 

Montgolfier font s’élever une sphère de toile doublée de papier. 

 

200 / 300 
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Boîte à jeux rectangulaire en ivoire peint polychrome à décor d'un envol de ballon. 

Gravée au revers « 100 Louis ». 

Epoque XVIIIe siècle. 

(Usures, peinture probablement d'époque postérieure). 

6 x 8, 5 cm. 

 La scène illustre semble-t’il l’expérience aérostatique faite à Versailles le 19 

septembre 1783, associant Etienne Montgolfier et son ami le fabricant de papier peint 

Réveillon. 

 

100 / 150 

 164  

 

Trébuchet rectangulaire à bords ovalisés en bois peint polychrome d'un vol de ballon 

au-dessus d'un parc animé d'un couple galant. 

Epoque Louis XVI. 

(Peinture rapportée, manques quelques poids). 

L : 17 cm. 

 

100 / 150 

 165  

 

Rare étui en perlé à décor polychrome et en forme de ballon. 

Epoque Louis XVI. 

10, 5 x 8 cm. 

  

150 / 200 

 166  

 

Ensemble de deux boîtes rectangulaires, l'une à décor peint polychrome d'un ballon, 

la seconde en marqueterie de paille représentant un ballon. 

Epoque XIXe et XVIIIe siècles. 

(Accidents). 

11 x 7 x 2 cm. 

  

150 / 200 
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Boîte ronde en ronce, le couvercle orné d'une miniature illustrant le vol d'un ballon 

au-dessus d'une ferme et d'un cours d'eau. 

Epoque fin du XVIIIe - Début du XIXe siècle. 

(Fentes). 

Diamètre : 9 cm.  

 

100 / 150 

 168  

 

Boîte ronde en ivoire, à décor peint polychrome au vernis dit Martin du vol d'un 

ballon au-dessus d'un jardin à la Française et au revers de l'ascension d'un ballon au-

dessus des flots. 

Epoque XIXe siècle. 

(Soulèvements, manques, fentes). 

Diamètre : 6, 5 cm. 

  

100 / 150 

 169  

 

Poire à poudre en cuivre embouti à la forme d'un ballon. 

Epoque fin du XVIIIe siècle. 

(Manque l'extrémité en laiton). 

On y joint une poire à poudre en cuivre à la forme d’un ballon. 

Dans le goût du XVIIIe siècle. 

L : 22 cm.  

30 / 50 
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Miniature ronde à décor polychrome illustrant le vol d'un ballon au-dessus d’un 

paysage animé de personnages. 

Cadre en placage de bois noirci souligné d'un filet de laiton. 

Epoque XIXe siècle. 

Diam. à vue 11.3 cm. 

150 / 200 

 171  

 

Ensemble de trois miniatures rondes illustrant des ballons dont l'une signée G. 

BARAT représentant Charles et Robert à Angers le 1er Mars 1783. 

Style Louis XVI, XXe siècle. 

Diamètre : 5, 5 cm. 

  

100 / 150 
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Miniature rectangulaire à la gouache, représentant l’envol du 19 septembre 1783 au 

château de Versailles.  

Epoque Louis XVI. 

Cadre en bronze ciselé et doré à décor d'un jonc rubané, surmonté d’un nœud de 

ruban. 

4 x 6, 5 cm. 

Trois passagers prirent part à cet envol : un coq, un canard et un mouton, installés 

dans un panier d’osier. L’aérostat, après un vol d’une dizaine de minutes, se posa à 

trois kilomètres du château de Versailles, les animaux demeurant saufs. 

 

400 / 600 

 173  

 

Ensemble de cinq plaques en cuivre et bois gravé servant à l'impression de gravures, 

comprenant : 

- Le portrait de profil de Jean-François Pilâtre de Rozier. 

- Une Elégante au chapeau à la montgolfière. 

- Une plaque circulaire avec la mention L'amour triomphe de tout. 

- Une plaque circulaire avec deux personnages acclamant un envol de ballon. 

- Une plaque rectangulaire en bois illustrant l’ascension du physicien Charles et le 

cadet des frères Robert au-dessus de l’un des bassins du jardin royal des Tuileries le 

1er décembre 1783. 

Epoque XVIIIe et XIXe siècles. 

14 x 10.5 cm pour la plus importante. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

100 / 150 
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Pendule à poser dite à la Montgolfière en marbre blanc et bronze doré, illustrant 

Charles et Robert dans leur nacelle. Les montants en colonne cannelée reposent sur 

une terrasse ovale soulignée d’une galerie ajourée et d’un rang de perles. Un vase 

fleuri à l’amortissement. 
Ornementation de bronzes ciselés et dorés. 
Cadran émaillé blanc à chiffres arabes signé « Briant à Paris ». 
Style Louis XVI, composée d’éléments anciens. 
(Eléments détachés, manque des bronzes d’ornements, certains bronzes rapportés). 
Mouvement signé « Planchon à Paris ». 
Hauteur : 47 cm. 

Largeur : 29 cm. 

Profondeur : 17, 5 cm. 
  
La pendule que nous présentons est très proche de celle adjugée en Suisse (Koller, 

22 juin 2006, lot 1209) et de celle adjugée à Paris (Ader, 27 mars 2013, lot 90, hôtel 

Drouot, salle 1). 
Plusieurs variantes de pendules à la Montgolfière sont connues, et parmi celles-ci la 

pendule dite « au ballon et au chapeau tombé », illustrant l’ascension du physicien 

Charles et le cadet des frères Robert au-dessus de l’un des bassins du jardin royal des 

Tuileries le 1er décembre 1783. 
Une pendule de ce modèle, signée Robin, est illustrée in La Pendule française, H.L. 

Tardy, Paris, 1961-64, tome II, page 294 ; et également in Les bronzes dorés français 

du XVIIIe siècle, par Pierre Verlet, Paris, 1987, page 121 (fig. 156). 
  
Bibliographie : 
- F. Villadier, A. Degardin, Des Ballons pour la République, Catalogue d’exposition, 

Orangerie de Meudon, 16 novembre - 26 novembre 1989, Meudon, 1989. 
- H.L. Tardy, La Pendule française, tome II (Du Louis XVI à nos jours), Paris, 1961-

64. 
- P. Kjellberg, La Pendule française du Moyen-âge au XXe siècle, Paris, 1998. 
- P. Verlet, Les bronzes dorés français du XVIIIe siècle, Paris, 1987. 

 

5000 / 8000 
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Baromètre-thermomètre selon Réaumur en bois sculpté et doré à décor de feuillages, 

guirlandes et volutes, l'amortissement orné d'un ballon et d'une nacelle à l'ombrelle 

et au drapeau. 

Epoque Louis XVI. 

(Lunettes à refixer, un plumet cassé sera remis à l'acquéreur, légers manques). 

H : 92 cm. 

L : 44 cm. 

  

500 / 800 
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Glace rectangulaire en bois sculpté, mouluré et doré à deux tons d'or sommée d'un 

ballon flanqué de rubans et guirlandes de laurier. 

Epoque fin du XVIIIe-début du XIXe siècle. 

(Fentes). 

130 x 65 cm. 

  

800 / 1200 
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Grande enseigne en fer découpé représentant un ballon et sa nacelle fleurdelysée au 

dauphin. Les angles soulignés d'une rosace. 

(Traces d'oxydation naturelles). 

H : 117 cm L : 74 cm.  

150 / 200 

 178  

 

Jeu d'adresse en bois, plaqué d'une chromolithographie pourvu de quatre plots 

actionnant des ballons numérotés 1 à 4. 

Circa 1900. 

(En l'état).  

38 x 24 cm. 

  

30 / 50 
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Panneau commémoratif en bois peint polychrome orné en haut relief d'un ballon avec 

l'inscription "Balloon Ascent Dover Castle August 3rd 1879". 

(Fentes et soulèvements). 

H : 76 cm L : 57.5 cm  

150 / 200 

 180  

 

Appareil de cautérisation dans sa boîte d'origine en bois verni. 

Plaque de M. RUPALLEY et Cie, ingénieur constructeur, 27 rue de Liège à Paris. 

(Un fermoir détaché). 

H : 24 cm L : 24 cm P : 18.5 cm.  

 

50 / 80 

 
 


